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Kmetska vlada, 
. V istem hipu, ko jočejo beograj-

ski demokratski listi za kmetsko vla-
go Stambolijskega, pa napada demo-
kratska »Domovina« nas, ker smo za 
kmetsko vlado. 

Odkod to nasprotje? 
Odgovor je enostaven. Demokrati 

so za kmetsko vlado drugod, ker jim 
Je miroljubna zunanja politika kmet-
skih vlad v drugih državah po godu. 
Oni pa so proti kmetski vladi doma, 
ker ni politika pravih kmetijskih 
strank prav nič miroljubna proti nji-
hovi gosposki nadvladi in ž njo zve-
zanim izkoriščanjem ljudstva. 

Tega pa seveda naši demokrati 
odkrito ne morejo povedati in zato 
pišejo, da so kmetske vlade sploh ne-
mogoče. In nesreča Stambolijskega 
Jim daje, kakor mislijo, ugodno pri-
liko, da svojO trditev tudi »dokaže-
jo«. Ta težaven posel je pTevzela 
»Domovina«, če pa tudi z uspehom, 
j e drugo vprašanje. 

»Domovina« argumentira sledeče: 
Bolgarska revolucija je zopet do-

kazala, da so kmetske vlade tako v 
modernih državah kakor tudi v kul-
turno zaostalih državah nemogoče. 
Stambolijski je propadel, ker je vodil 
izrazito kmetijsko stanovsko politiko, 
lasi je bila njegova zunanja politika 
dobra. Kakor Radič pa da se je tudi 
Stambolijski posluževal demagoških 
gesel, kar pa izključuje trajen uspeh, 

sko ljudstvo je miroljubno in za-
se hitro uda sili, kar je pokazala 

algarska. Povsod na svetu da uspe-
vajo samo stranke, ki niso izrazito 
stanovske, kar da so pokazale tudi 
zadnje volitve. Kmetska vlada pa da 
je tudi nemogoča, ker predsednik 
Vlade aH pa kak poslanik v Parizu 
vendar ne more biti kmet, temveč 
gospod-meščan. Končno pa je treba 
pomisliti še to, da nima slovenski 
kmet istih interesov ko vojvodinski. 
Zato da ima najboljše izglede demo-
kratska stranka, ker združuje vse 
sloje naroda 

Naj odgovorimo kolikor mogoče 
iKratko na te argumente »Domovine«. 

Kmetske vlade so v resnici danes 
težko izvedljive in v tem oziru se ne 
ftdajamo nobenim sanjam. Leta 1848. 
Je bfl kmet še tlačan in telesno ne-
svoboden, torej še pred dobrimi 70. 
leti. Do leta 1860. in tudi še kasneje 
je moral slovenski kmet napeti vse 
sile, da je plačal graščakom odkup-
nino za prejeto svobodo. Bil je dalje 
kailturno silno zaostal, saj so bili v 
vasi ljudje, ki so znali pisati izjeme, 
poleg tega je bil še v njem strah pred 
gosposko. Toda kmet je vstajal, na-
obrazba je prišla v vas, nastala je sta-
novska samozavest in polagoma je 
morala stranka za stranko pobarvati 
svoje programe s kmetskimi gesli, če 
ie hotela dobiti sploh kaj kmetskih 
glasov. Napredek kmetske zavesti pa 
se je šele pričel in še mi vsi bomo do-
živeli tudi tiste čase, ko ne bo poma-
galo volilno pobarvanje meščanskih 
programov, temveč ko bo volil kmet 
samo kmetsko stanovsko stranko. 

To vidimo danes že pri Cehih, da 
se ozremo le na najnaprednejši slo-
vanski narod in to vidimo tudi pri 
največjem slovanskem narodu, pri 
Rusih in sploh pri vseh Slovanih. Za-
to je danes češki ministrski predsed-
nik agrarec Švehla in brez njega bi 
Češka vlada že davno bila kup raz-
valin. Na Ruskem ne govore več o 
delavski vladi, temveč celo Trockij 
sam pravi, da mora vlada postati 
delavsko kmetska in da morajo imeti 
V njej kmetje odločilno besedo. Na 

Poljskem je ministrski predsednik 
Witos, ki je bil priprost kmet in ki 
je danes rešitev za Poljsko. 

Kmetska vlada ni torej nemogo-
ča, temveč le težko izvedljiva, ker je 
politično življenje na kmetih še silno 
mlado. Pa to so skusile svoje dni tudi 
vse meščanske stranke, ki so se mo-
rale boriti stoletja dolgo, da so iztr-
gale plemičem vlado. Zgodovinski 
razvoj gre nevzdržno v tej smeri, da 
je po plemiški prišla meščanska, po 
meščanski pa pride kmetska vlada. 

Priznamo, da je idealna vlada ti-
sta, ki ustreza prav vsem stanovom. 
Toda danes je taka vlada nemogoča, 
ker je sedaj vse tako pristransko 
urejeno, da zmaga pravica le na ta 
način, če se z večletno vlado dosedaj 
zatiranih stanov izenačijo nasprotja, 
da dobe vsi stanovi enake pogoje za 
razvoj. Kmetska stanovska vlada je 
torej samo posledica nepravične vla-
de meščanstva in če se neenakosti v 
ne dajo odpraviti drugače, je upra-
vičena tudi diktatura. Notranja poli-
tika Stambolijskega ni bila torej na-
pačna, temveč logična. Da pa je pri-
šel Stambolijski v tako silno nasprot-
je z inteligenco, pa leži najmilejše 
rečeno, krivda na obeh straneh. 

Stanovska politika kmeta ni no-
bena demagoška politika, in tak oči-
tek Stambolijskemu je že več ko sme-
šen, kajti za svoje prepričanje je dal 
Stambolijski življenje. Kdaj stori to 
demagog?. 

Cisto starokopiten meščanski 
predrazsodek pa je, da ne more biti 
kmet predsednik vlade. Gospodje se 
kar ne morejo navaditi na misel, da 
bi mogel biti kmet njim enak. Po nji-
hovem mnenju mora kmet dišati po 
gnoju, mora biti analfabet, ali pa ni 
kmet Naj si zapomnijo! Bistvena 
zahteva kmetske misli je, da kmet 
tako napreduje, da bo prav tako na-
obražen ko meščan. BI res radi znali,, 
v čem je prebivalec New Yorka nad 
ameriškim farmerjem 

Tisto pridiganje o nasprotju med 
vojvodinskim in našim kmetom pa je 
volilna neumnost ln nič drugo. Skup-
nost kmetskega ljudstva ima samo ta 
namen, da doseže v gospodarskem 
oziru varovanje interesov producen-
tov, na kulturnem polju dvig vasi in 
opustitev dosedanjega privilegiranja 
mest, v zunanje političnem pa miro-
ljubno, toda ne strahopetno politiko. 
Mar nima tudi vojvodinski kmet teh 
interesov. 

»Dokaz« se je »Domovini* torej 
popolnoma ponesrečil. 

Mi pa smo za kmetsko vlado še iz 
drugih ozirov, zlasti pa zato, ker mo-
re korupcijo ubiti samo sveža pošte-
nost kmetskega ljudstva, ld je pri 
vseh dosedanjih kupčijah neudele-
ženo. 

Samo kmetska vlada pa je tudi v 
stanu, da izvede pravilno razdelitev 
svetovne produkcije in da uresniči s 
pomočjo zadrug delavsko - kmetsko 
skupnost in da s tem zadovolji na ra-
čun meščanskih slojev konsumente 
in producente. Jasno je, da je to pe-
sem bodočnosti, toda ta pesem je 
tako veličastna, da take malenkosti 
ko zadnje volitve Še v poštev ne 
pridejo. 

Z ozirom na končne cilje človešt-
va, z ozirom na dobrobit jugosloven-
skega kmeta smo še naprej za kmet-
sko vlado in kot njeni pionirji radi 
prenašamo vse neprilike, ker velike 
misli zahtevajo velikih naporov, pa 
tudi žrtev. 

Ni bil Rim sezidan v enem dnevu. 

Pri popravkih se n. pr. ne zahteva, 
da odgovarja popravek resnici in po 
zakonu se more najočitnejše resnice 
tajiti in najbolj lažnjive stvari trditi. 
Resnica ne igra pri popravku v zmi-
slu tiskovnega zakona prav nobene 
vloge. Važno je samo to, da more 
biti popravek stvaren, to je, da ne 
sme biti v njem nobene polemike. 
Če odgovarja popravek tem predpi-
som zakona, čisto vseeno, če je po-
pravek vseskozi lažnjiv, potem ga 
mora list priobčiti in ne sme v isti 
številki ničesar dodati, ker bi bil 
drugače list lahko tudi ustavljen. 

Vse to je »Slovencu« seveda do-
bro znano in morda še bolje ko nam. 

Kljub temu pa si je dovolil »Slo-
venec« časnikarsko nedostojnost, da 
je v svojem listu zverižil resnico, ka-
kor da bi mi na priobčen popravek 
»Zadružne zveze« molčali zato, ker 
da ne moremo odgovoriti in da so 
zato laži Kmetijskega lista »razkrin-
kane«, kakor pravi »Slovenec«. 

Na to časnikarsko nedostojnost 
»Slovenca«, ki pride ob priliki mor-
da še prav, rečemo samo to-le: 

Silno slabo mora stati stvar za 
»Zadružno zvezo«, če si ne zna 
drugače pomagati ko s smešnimi 
»stvarnimi« popravki po § 19 tiskov-
nega zakona. Je v resnici za počt, 
da bi kak popravek mogel »razkrin-
kati laži«. 

Še bolj slabo znamenje pa je za 
»Slovenca«, »Zadružno zvezo« in pa 
prof. Remca to, da so na naš odgo-
vor v 35. številki bili čisto tiho, da ni 
nihče prizadetih vložil tožbe proti 
Borcu, da ni »Slovenec« junaško na-
stopil dokaza resnice v volovskl afe-
ri, temveč da si skušajo pomagati 

»Zadružna zveza« s smešnimi 
popravki,_ 

prof, Kemec z namalanimi škar-
jami 

in »Slovenec« s časnikarsko nedo-
stopnostjo. 

Ker nikakor nismo tako dobri, rda 
bi prizanašali klerikalni gospodi, bo-
mo v kratkem še kaj več Izprego-
vorili o »Zadružni zvezi« in o »Go-
spodarski zvezi«, da bomo »Sloven-
ca« tako poučili, da se nas s časni-
karskimi nedostojnostmi ne užene v 
kozji rog. 

Kdor ima maslo na glavi, naj 
namreč ne hodi na solnce! 

Klerikalna časnikarska poštenost. 
Po §19 tiskovnega zakona more 

vsakdo, ki je bil v kakem listu napa-
den, poslati dotičnemu listu popra-
vek, ki ga mora list priobčiti na 
Istem mestu in z istimi črkami, sa-

mo če odgovarja popravek predpi-
som tiskovnega zakona. 

Predpisi tiskovnega zakona pa 
so deloma silno nejasni, deloma pa 
tudi skrajno zastareli in nezadostni. 

ka ni glasovala za nujnost naknad-
nih kreditov in za nujnost vojaškega 
zakona, ko edino klerikalci. 

Tega ne utaji nihče, ker to je za-
beleženo in črno na belem ugotov-
ljeno v skupščinskih zapisnikih. 

Sedaj pa le kričite »Primite ta-
tu«, bo vsaj javnost znala, kaj da 
ste! _ _ _ 

Ide le denar! 
Vprašamo tretjič, ker ves Eseles 

molči. 
Med vojno, ko se je vse kmetsko 

ljudstvo pritoževalo čez oderuštvo v 
vnovčevalnicl živine, je nekdo vpra-
šal pokojnega Lampeta, če bodo ven-
dar enkrat že zvišali ceno živini. 
Lampe je odgovoril: »Ne moremo še 
sedaj. Ustanovili bomo zavarovalnico 
za živino. Ta pa stane veliko denarja. 
Zato nabiramo sedaj Iz dobička od 
živinske kupčije poseben fond, s ka-
terim bomo ustanovili živinske zava-
rovalnice. Do danes imamo v ta na-
men nabranih že 2 in pol milijona K. 
Do konca vojne pa bo fond sigurno 
narastel na 5 milijonov.« 

Vojna je minila, toda živinske za-
varovalnice ni, fonda za ustanovitev 
zavarovalnice pa tudi — ni! 

Vprašamo zato g. prelata Kalana, 
ki je po preobratu prevzel poverjeni-
štvo za kmetijstvo, kaj mu je znane-
ga o tem denarju? 

Kje je ta denar? 
V kakšne namene se je porabil ta 

denar? 
(Križevcl pri Ljutomeru.) Tukajšnjo 

gasilno društvo priredi dne 15, julija 
t. 1. svojo 30 letnico, združeno z javno 
tekmo ter veliko ljudsko veselico na 
prostem. Ker imajo gasilna društva že 
v svojem geslu »Bogu v čast, bližnje-
mu v pomoč«, izražen svoj vzvišen 
namen in ker tega tudi resnično udej-
stvujejo, upamo, da bodo vsi s svojo 
udeležbo pripomogli k čim večjemu 
uspehu slavnosti. Vsa društva v okolici 
se naprošajo, da isti dan opuste svoje 
prireditve. V slučaju slabega vremena, 
se vrši prireditev dne 22. julija 1923. 

Kolike so dobili! 
Slovesno je izjavil dr. Korošec v 

Beogradu, da zahteva »Jugoslovan-
ska kmečka zveza«, da zapuste kle-
rikalni poslanci skupščino, če bodo 
sprejeti novi davki. 

Novi davki so sprejeti — kleri-
kalni poslanci pa so ostali v Beo-
gradu. 

Zakaj to? 
Naj pojasni to volilcem dr. Koro-

šec in njegovi, sicer tako gostobe-
sedni časopisi. 

Dne 18. marca se niso volilci 
zmenili tako z dr. Korošcem. 

,,Pr''islte tatu!" 
Ker leze slavni Eseles vedno bolj 

pod vladno okrilje, se je zatekel 
»Slovenec« k znanemu triku prega-
njanih tatov, da namreč očita dru-
gim to, česar se boji, da bi mu oči-
tali drugi. 

Nedeljski »Slovenec« prinaša 
namreč v debelih črkah, da je de-
mokratska opozicija le navidezna, 
da obstoja koalicija centralistov In 
da je tudi tov. Pucelj tih kompanjon 
vlade. 

Niso naši pristaši tisti backi, da 
bi jim bilo treba še posebej razlaga-
ti praznoto tega trika, ki se še pre-
ganjanim tatovom ne posreči. Zado-
stuje popolnoma, če ugotovimo sa-
mo sledeče: 

Niti tov. Pucelj, niti demokrati, 
niti kaka druga opozlcijonalna stran-
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nite bratske ljubezni do bližnjega! 8v. 
Oče Pij XI., dvignite tudi Vi L 1923 
vsak dan svojo uzvišeno roko, pa dajte 
blagoslov piscem katoliškega tiska m 
celem svetu, tudi Sloveniji, tudi LJub-
ljani in Mariboru!«... 

Besede »Glasnika presvetega Srca 
Jezusovega« pač ne rabijo dostavka. 
Pravilno je njih priznanje, ki mora biti 
vsem vernim katolikom v resen opo-
min, da ne trpe v svojih hišah listov, kS 
so od prve do zadnje črke posvečeni 
edinole sovraštvu, mesto da bi oznanje-
vali nauk ljubezni. 

i s 
krempljih. 

Tistim vernim katoličanom, ki še 
vedno verujejo klerikalnim listom, naj 
služijo v prevdarek besede, ki jih je pri-
nesla aprilska številka »Glasnika pre-
svetega Srca Jezusovega« in ki pravi 
o klerikalnih listih, da so v satanovih 
krempljih. 

Evo, kar pravi »Glasnik presvetega 
Srca Jezusovega«: Tudi ob pisalni mi-
zi krščanskega novinarja »asistira« sa-
tan! In je pridno na delu. Priliva k čr-
nilu sovraštvo, maščevalnost, škodo-
željnost, zavist. Narekuje novinarju: 
pikre opazke, žaljive besede, izzivajoče 
izraze, dovtipe, povzete iz bogoslužnih 
izrazov; priznanje umetnosti, modi, 
uspehom, ki negujejo oblast počutno-
sti! Satan sestavlja izborne »zafrka-
clje«, katerim dobrodušno krščansko 
ljudstvo veselo ploska, ob katerih pa na 
tihem — gine srčna plemenitost. Satan 
je zmožen doseči sijajne uspehe s ka-
toliško »moderno« v povesti, v pesmi, v 
sliki, v skladbi, v uniformi; v kakršni-
koli »prosveti« mladostno domišljijo po-
vesti na pota, Id so naravnost zasmeh 
svete dostojnosti in lepotnega okusa. 

Med Slovenci imamo pojave »katoli-
ških (pisateljskih svinjarjev) pornogra-
fov«. Ali naj jih imenujemo z imenom? 
In ni ga — novega Mahniča, ki bi mah-
nil črez v prepad drveče Slovence, re-
koč: Stojte! V vrtincu praktičnega mo-
dernizma omamljene glave se ne zave-
dajo več — brezdna, v katerega slepo 
drvimo. O, blagoslov sv. Očeta, pridi 
in oprosti peresa krščanskih pisateljev, 
piscev ln dopisnikov — oblasti mesa in 
napuha in satana! Stori, da bo sukal 
»krščanska« peresa — angelj varuh in 
duh božji in duh apostolstva pa duh isti-

Neumnost kot 
argument. 

V nedeljskem »Slovencu«, ki je 
sploh klasičen primer, kako čast© 
klerikalni listi Gospodov dan, bere-
mo sledečo cvetko klerikalne poli-
tične modrosti in lažnivosti: 

»Treba Je naglasi«, da na nobeni 
seji ni bilo samostojnega poslanca 
g. Puclja, ki sploh nI bil v Beogradu 
Za gotovo se ve, da se je g. Pucelj 
pred svojim odhodom iz Beograda 
razgovarjal z več poslanci radikal-
nega kluba in zdi se, da so ga ti 
nagovorili, da pomaga vladi s tem» 
da se odstrani.« 

Prav res se čudimo, zakaj m 
»Slovenec« kar naravnost napisal, 
da je poslanec Pucelj kriv, ker so 
sprejete dvanajstine, vsaj govore na 
deželi klerikalni agitatorji, da avto-
nomija samo zato še ni dosežena^ 
ker je Pucelj še vedno minister! 

Budalost »Slovenčeve« notice je 
sicer tako groba, da smatramo v 
resnici kot razžaljenje svojih bral-
cev, če bi jo še posebej zavračali ah 
razlagali 

Toda kakšno mnenje mora imeti 
»Slovenec« o klerikalni inteligenci, 
katere glasilo je, da si upa napisati 
tako budalost! Resnično! Kakor je 
»Slovenec« razžalil klerikalno inte-
ligenco, tako je še rd prav noben li-
beralec v Sloveniji. 

Ali pa ima nazadnje »Slovenec^ 
prav, ko zida tako zelo na neumnost 
svojih bralcev, da se jim upa poda-* 
jati tudi take argumente? 

Dve interpelaciji. 
Naš tov. posl. Pucelj Je stavil minah 

teden dve interpelaciji: eno na; ministra 
pravosodja zaradi preiskave na ujego-
vem domu povodom tožbe proti »Kme-
tijskemu listu« s strani celjskih magna-
tov, drugo pa na ministra, za kmetij-
stvo v zadevi izvoza naših vin. Ker je 
slednje vprašanje hudo pereče skoraj 
za tretjino Slovenije, ga prinašamo dft* 
besedno:> 

Za naše vinogradarie* 
Vinogradništvo v naši državi se na-

haja že delj časa v hudi krizi Izgleda 
naravnost, da se bliža letošnjo jesen 
katastrofa, ako vlada za časa še ne po-
skusi vsega, kar je v njeni moči, da jo 
odkloni. Po mnogih pokrajinah naše 
države imajo vinogradniki še mnogo 
predlanskega vina po svojih kleteli, lan-
ski pridelek pa je razveu malo izjem, 
še ves neprodan. In ker kaže trta tudi 
letos dobro, se je bati, dia vinogradniki 
ne bodo jeseni razpolagali z dovoljno 
količino prazne posode. To je eua stran 
nevarnosti. Druga pa izvira od mrtve 
vinske kupčije. Vinogradnik ima vsako 
leto večje stroške: dražji delavci, dra-
žja modra galioa, žveplo in druge po-
trebščine. Zato ni čuda, da ljudem pri 
polnih sodih zmanjkuje denarja in da ne 
zmagujejo vedno večjih davkov. 

Vinskega izvoza, ki Je bil nekdaj ta-
ko cvetoč iz naših sedanjih vinorodnih 
pokrajin, ni absolutno nikakršnega. [Tr-
govinska pogodba s Cehoslovaško, ki 
se je po mojem dolgotrajnem prizade-
vanju sklenila lanske jeseni, ne more 
imeti pravega efekta (učinka), dokler 
se ne doseže od Čehoslovaške znižani* 



uvozne carine na naša vina. Kot pred-
hodna potreba tega pa je, da izdelata 
Čehoslovaška in naša država avtonom-

' ne carinske tarife. Dokler pa teh ni, 
velja pravilo najvišje ugodnosti in mo-
ra Čehoslovaška dati enake ugodnosti 
kot nam, tudi drugim državam. 

Znano mi je nadalje, da ima Ogrska 
trgovinski ugovor s Švico in da tjakaj 
uvaža svoja vina. Pri trgovinski po-
godbi prošle jeseni s Poljsko se je do-
segel za naša vina jako lep uspeh, ka-
kor so takrat javljali naši delegatje. 
Treba bi bilo storiti vse, da se čimprej-
šnji uvoz naših vin v Poljsko kar naj-
hitreje omogoči. 

Uvoz naših vin v Avstrijo zabra-
njuje visoka Avstrijska uvozna carina 
in nisem čul, da bi bila naša vlada 
kakorkoli poskušala doseči znižanje teh 
uvoznih carin. Ne verujem v nemogoč-
nost, ker vem, da bi se našle kompen-
zacije, zlasti pri železu, kar bi bilo za 
kmeta v dvojno korist 

Poleg tu naštetih znanih slučajsv, 
ki bi, če se ugodno rešijo, znatno od-
prli izvoz naših vin, pa je gotovo še vse 
poino drugih izhodišč, katere bi bilo se-
veda treba šele iskati. O tem sem se 
bil uveril prve mesece svojega mini-
strovanja, ko sem se do dobra prepri-
čal, da nam v tem oziru naši konzulati 
v dosedanjem ustrojstvu absolutno nič 
ne zaležejo, pa sem bil predložil institu-
cijo poljeprivrednih atašejev v inozem-
stvu, ki bi imeli študirati inozemska tr-
žišča. Mesto uspeha sem bil deležen 
zasmeha. Poskusil sem bil s komisijo, 
ki pa radi pičlih denarnih sredstev niti 
čeških prilik ni popolnoma preštudirala. 
Uveril pa sem se, da bi se došlo po tej 
poti tudi do zaželjenih rezultatov. 

Skrbeti bi bilo nadalje za reklamo v 
inozemstvu, za vse možne olajšave gle-
de prevoza vina, znižanje tarifov za v 
inozemstvo namenjena vina in tudi za 
izvozne premije. 

V raznih strokovnih organih, kakor: 
»Vinogradar i Vočar«, »Gospodarski 
list« itd, čitamo vse polno takih *eljain 
nasvetov, za katere pa imajo menda 
merodajni krogi gluha ušesa, če jih 
sploh čitajo. 

Ako bi se vlada obrnila na gremij 
vinskih trgovcev in eksporterjev, bi tu-
di takoj izvedela, kaj vse ima ukreniti, 
da se izvoz pospeši. 

Mislim tudi, da je nujna sestava v 
ministrstvu poljedelstva posebne komi-
sije strokovnjakov, ki bi vse te stvari 
proučila in dala gospodu ministru naj-
boljša navodila. 

Z ozirom na grozečo katastrofo v 
našem vinogradništvu vprašam gospo-
da ministra: 

1. Kaj namerava ukreniti takoj, da 
se omogoči vsaj delen izvoz naših vin 
v inozemstvo? 

2. Kaj namerava storiti, da se naše-
mu vinu pridobi stalnih odjemalcev na 
svetovnem tržišču? 

3. Ali hoče posredovati pri ministr-
stvu financ, da izposluje odložitev pla-
čanja davkov pri revnih vinogradnikih 
dotlej, da prodajo svoj letošnji pride-
lek? 

Beograd, 30. junija 1923. 
Ivan Pucelj, nar. posl. 
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Pokrajinske vesti. 
(Prva drobtina.) Z velikimi črkami 

oznanja »Slovenec« prvi »veliki« 
uspeh, ki ga je dosegel Jugoslovanski 
klub. Vlada je dovolila iz naknadnih 
kreditov Sloveniji 4 milijone dinarjev 
za popravo cest. To pa je seveda 
uspeh klerikalnih poslancev. Kakor po-
zdravljamo, da je vlada vsaj deloma 
popravila velikansko krivico, ki se je 
zlasti glede cest godila Sloveniji in ka-
kor bi bili z ozirom na to radi priprav-
ljeni pohvaliti klerikalce, vendar tega 
ne moremo storiti in sicer z enostav-
nega razloga, ker je klerikalna trditev 
-• laž. Ugotavljamo, da je prvi, ki je 
nastopil proti zapostavljanju cest Slo-
venije, bil tov. P u c e l j . Njegov nastop 
je imel ta uspeh, da je minister Uzuno-
vič izprevidel napako in tudi obljubil, 
da to napako popravi. Ni pa minister 
Uzunovič tako slab politik, da ne bi 
znal položaja izkoristiti. In ko je Koro-
šec grozil, da odide s svojimi poslanci 
iz skupščine, mu je prišel Uzunovič 
nasproti in mu pritisnil obliž ter izvršil 
to, kar je itak hotel. Uspeh Jugoslovan-
skega kluba je torej le v tem, da se 
je še enkrat temeljito blamiral, ker je 
Beograd vnovič spoznal, da se da vsa 
njegova opozicija vedno zlomiti s par 
drobtinami. Zalibože ne leže te drobtine 
le na polju splošne koristi, temveč Še 
veliko bolj na strankarsko-gospodar-
skem polju. Sicer pa moramo pripom-
niti še eno, da namreč po naših infor-
macijah ne znaša dovoljeni kredit za 
vzdržavanje cest v Sloveniji 4 milijone, 
temveč poldrugi milijon manj. 

(Klerikalci v zagati.) Klerikalci so v 
stiskah. Obetali so svojim volilcem vse 
mogoče, izpolniti pa niso mogli ne ene 
obljube. Zato si pa pomagajo z lažjo, 
kajti ta jim je najboljša zaveznica. Po 
nekaterih krajih, med svojimi najbolj 
zabitimi oboževalci Sirijo laž, ki je pač 

vredna klerikalcev. Pravijo, da zato ne 
gre, ker je Pucelj še minister. No, ta pa 
je hudo debela! En sam poslanec ene 
stranke, pa je minister. Tega še ni bilo. 
Ne čudimo se, da so klerikalci zmagah, 
ko imajo take volilce, ki vsako, še tako 
neumno laž verujejo, samo da pride iz 
posvečenih ust. 

(Poslanec Brodar) se je ojunačil in 
si hotel pomagati v »Slovencu« ko ka-
ka stara klepetulja. Na naša odkritja je 
namreč kratkomalo odgovoril s psov-
ko, češ. »Kmetijski list« je lažnjivec. 
Počasi gospod Brodar, ker s psovko se 
ne ovrže ničesar, pač pa samo pokaže 
svojo jezo. Da pa bo poslancu Brodarju 
odgovor lažji, ga vprašamo: Kako je 
bilo z ono stvarjo glede slame? Ali ni 
imela v Kranju neka zadruga s slamo, 
ki ji pravijo ljudje tudi Brodarjeva sla-
ma, silno izgubo? Ali ni bila ta stvar, 
ker je bilo pred volitvami, zelo, zelo 
nerodna? In ali ni potem prišel nakrat 
od nekod za to slamo denar? Ali pravi 
gospod Brodar tudi še sedaj, da je 
»Kmetijski list« lažnjivec? Naj le reče 
gospod Brodar, pa bomo potem še ja-
snejši. 

(Med centraiiste) je zašel poslanec 
Brodar. V skupščini se ie namreč upi-
ral Brodar novim davkom, ker naspro-
tujejo ustavi, ki nalaga, da se morajo 
dayki nalagati samo sorazmerno z 
davčno močjo in sposobnostjo ljudstva. 
G. Brodar, kaj pa naj to pomeni, da 
se nakrat sklicujete na ustavo, ki ste 
jo vi in vsa klerikalna stranka že tisoč-
krat prekleli. Pa menda vendar ni na-
ša ustava tako slaba, kakor ste kričali. 
Ali pa ste prišli morda do tega, da bi 
bilo za ljudstvo vendarle boljše, če bi 
se ustava izvajala, ne pa da z re-
vizijo, ki jo zahtevate, njene dobrote 
odložite na vse večne čase. Ja, zakaj 
pa niste gospod Brodar ustave že pre-
brali preje? Prihranili bi si v resnici 
marsikako blamažo. 

I»Koruzn'k« Škitij.) V »Slovencu« se 
je bval'1 poslanec Škulj, da je dosegel 
za Slovenijo 27 vagonov koruze. »Ju-
tranje Novosti« pa poročajo, da temu ni 
tako. temveč da so te vagone dosegli 
radikali. Zato se je priielo posl. Škulia 
ime koruzmka. Mesto, da se posl. Škulj 
diči s tujim perjem, nai raje pove, kako 
je bilo 7. niegovo demmcijaeiio tovariša 
Puclja za časa Avstrije. Poštenjak ne 
trpi na sebi niti sence denunciiantstva. 

(Batinaški Žebot pred sod'?čem po-
gorel.) Poročali smo, kako je batinnški 
Žebot sunil zagrebškega uradnika Bau-
eria brez vsakega povoda. Bauer je 
nato prislonil Žebotu par krepkih za-
ušnic, da je bil ves č"i po obrazu. Da 
prikrije sramoto, je Zebot v »Straži« 
napisal o dogodku skrbno lažniivo po-
ročilo. Nakonec pa je Bauerja tožil in 
sicer v svojo nesrečo, kajti pred sodi-
ščem se ie izkazalo, da je vse laž, kar 
je poročal Zebot in zato je bil Bauer 
oproščen. — Bntinaški Zebot je bil to-
rej na ulici oklofutan in nato še pred 
sodiščem moralno obscien. Slava volil-
cem. ki imajo pretepača za poslanca. 

(Zaradi dnevnic.) Da je v skupščini 
vedne dovolj 'poslancev, prejemke 
dnevnice samo oni poslanci, ki so v 
Beogradu navzoči, kadar se vrši v 
skupščin' poimensko pozivanje poslan-
cev. Pri zadnjem pozivanju poslancev 
pa se je >;godiIo, da več klerikalnih po-
slancev ni bilo navzočih, temveč so bili 
doma ali na so v Zagrebu kovali na- ] 
črte proti skupščini. Koncem mesca pa i 
so se znašli vsi ti klerikalni poslanci v 
Beogradu, da potegnejo dnevnice. Ka-
ko velikansko je bilo niih ogorčenje, ko 
jim niso hoteli izplačati dnevnic za 
dneve, ko niso bili v Beogradu, si more 
misliti vsak, ki pozna klerikalno ljube-
zen do denarja. 

(Končno je pricapljai) za »Kmetij-
skim listom« tudi »Slovenski gospo-
dar« in se spomnil Stambolijskega. Ka-
ko hinavska pa je sedanja klerikalna 
vnet^t za Stambolijskega, kaže to, da 
je »Slovenec« v torek. 4 dni po pre-
obratu fn ko so bili bolgarski kmetie v 
najhujši borbi, pisal, da mu je program 
Cankova, ki je stri kmečko vlado, sim-
patičen. Pa to smo znali že od davna. 

(Za tafn?ka državnega sveta) sta 
bila v plenarni seii 25. junija 1.1. izbrana 
Slovenca dr. Janže Novak, odvetniški 
koncipifent in dr. Vladimir Muha, prav. 
ni praktikant. 

(Gasilci) ne pozabite, da bo v ne-
deljo, dne 15, lulifa 1923 ob pol II. nri 
zvezn' občni zbor v Ljubljani v Mest-
nem domu in pa velika ter težka vaja 
poklicnega in prostovoljnega gasilstva 
na trgu sv. Jakoba. Naj nihče ne za. 
mudi tega zborovanja ln va'e, pri kateri 
bo delovala nova avtomobilna brizgal-
na. Železniška vožnja bo polovična 
proti društveni izkaznici. 

(Podkoren.) Podpisani se najiskre-
nejše zahvaljujem tov. poslancu Puc-
l ju za njegov požrtvovalni trud, ker 
nam je izposloval, da moremo sedaj 
pasti živino tudi na onih naših plani-
nah, Id so zasedene od Italijanov, kar 
nam je bilo do letos prepovedano. — 
Podkoren, dne 27. junija 1923. Zvesti 
pristaši SKS.: I. Rasinger, s. r., Josip 
Gregorl, s. r., Cuznar Franc, s, r., Ivan 

Gregor?, s r., Marija Gregori, s. r. in 
Janez Podlipnik, s. r. 

(Žužemberk.) Javna zahvala. — 
J. A. D. »Tr ig lav« iz Zagreba je 
uprizorilo dne 17. junija v Žužemberku 
Ks, Meškovo dramo »Mati« s koncer-
tom in prosto zabavo. Tem potom se 
zahvaljujemo za izvanredno požrtvo-
valnost vsem domačinom, ki so s to-
liko ljubeznijo do kulturnega dela pri-
pomogli do tako sijajnega moralnega 
in tudi gmotnega uspeha društva in to 
kljub vsem neugodnim prilikam. Da pa 
smo dosegli tako velik uspeh, gre naj-
večja zahvala vsem, ki so skrbeli za 
vse predpriprave, vsem darovalcem 
peciva in drugih daril, cenj. damam za 
sodelovanje kakor tudi vsem onim, ki 
so se udeležili naše prireditve. Nade-
jamo se, da je društvo s prireditvijo 
zadovoljilo cenj. občinstvo in upamo, 
da v doglednem času pokaže istotoliko 
požrtvovalnosti in simpatije v vzajem-
nem kulturnem delu procvitajoče jugo-
slovenske akademske omladine. — Od-
bor Jugoslovenskega akademičnega 
društva »Triglav« v Zagrebu. 

(Pianina pri Sevnici.) V našem oko-
lišu vse ljudstvo nestrpno pričakuje 
klerikalnih dobrot, kakor avtonomijo, 
6 mesečno vojaško službo, davčno pro-
stost in vse druge lepe reči, ki so jih 
klerikalci obljubljali ljudstvu in vsled 
česar je ljudstvo po večini volilo kleri-
kalno stranko. Pa minil je mesec, mi-
nila sta dva in minil je že tretji in sko-
raj bo šel za njim še četrti, toda kle-
rikalne obljube so še vedno tako vi-
soko v oblakih, da njih uresničitve ni 
videti niti z najboljšim daljnogledom. 
Kam smo zabredli ubogi volilci? Po-
slanci so izvoljeni, mi smo pa na slab-
šem, ko pred volitvam}. — »Slov. Go-
spodar« z dne 21. junija priznava, da 
ne bo z avtonomijo nič in vso krivdo 
meče na Radiča. Sram vas bodi, hi-
navci! Ko je bil tov. Pucelj v vladi, je 
bil Radič s svojimi poslanci doma, ka-
kor sedaj. Toda tedaj je bil po »Slov. 
Gospodarju« vsega kriv edinole Pucelj, 
čisto nedolžen pa je bil Radič. Ne bo-
ste uganjali hinavščine in zato rečemo: 
Ce je bil po vašem mnenju kriv preje 
tov. Pucelj in SKS, potem so sedaj 
klerikalni poslanci 100 krat bolj krivi, 
ker poslancev SKS je bilo le 8. kleri-
kalnih pa ie sedaj 21 in čeprav ima 
Slovenija sedaj manj poslancev ko 
preje. Smo res radovedni, kaj neki de-
lajo ti klerikalni poslanci v Beogradu. 
Ali samo lenuharijo in pušijo drage ci-
gare, srebajo črno kavo, ki je v Beo-
gradu res izvrstna, pijejo pri zeleni 
mizi dobre pijače in kujejo načrte, ka-
ko bi še naprej farbali ubogo ljudstvo. 
Ali pa podpirajo mogoče v skupščini 
tako pametne, kakor jih more ramo ti-
sti, ki sliši travo rast in plank?, žvižgat? 
— Ubogo ljudstvo, ki imaš tako ne-
sposobne in taks lene poslance. — V 
naši bližini se nahaja nek klerikalni 
agitator, kateremu pravimo »minister«. 
Ta možakar je dejal pred volitvami vo-
lilcem: »Plačilne naloge pa vrzite kar 
v peč, ker potem, ko zmaga klerikalna 
stranka boste vsi davka prosti.« — Vo-
litve so minule, zavržene plačilna na-
loge pa so morali volilci zopet poiskati 
in jih plačati. Pa ne samo to. Prišli so 
še novi plačilni nalogi na poslovni pro-
met in z »radostjo« čakamo še novih, 
ki pridejo na zvišan zemljiški davek in 
na zvišano dohodnino. Take »sijajne« 
zasluge nam namreč prinaša klerikalna 
stranka in njen tukajšnji minister. 

(Kozje.) »Nesreča je vzela zvonove«, 
ie tarnal g. dekan, potem pa lepo na-
peljaval vodo na svoj mlin, da bi pri-
spevali denar za zvonove in kupili še 
večji zvon, kakor pa je bil tisti, ki ga je 
dekan peljal v Ljubljano. Da, težki ča-
si so bili tedaj, ko Je avstrijska oblast 
jemala zvonove. Vojaki in podčastnik, 
ki so jemali zvonove, so dejali, ko so 
videli naš težak zvon: »Pustimo ga!« 
Toda g. dekan je bil tako dober, da jim 
je dal za 6 litrov najboljšega vina, da 
so vrgli zvon iz zvonika. Denar za 
zvon pa je šel za vojno posojilo, da so 
lažje mučili in ubijali ljudi. Danes pa naj 
zopet dajemo za zvonove, danes naj 
vse pozabimo. Ali ne mislite g. dekan, 
da je to težko in da si marsikdo misli, 
da naj tisti, ki je zvon zapravil, tudi 
sam novega preskrbi. Nismo proti zvo-
novom, ampak zakaj so nam ravno ti-
sti, ki danes govore za zvonove, vzeli 
vse navdušenje, to vpraša eden, ki je 
vse natanko izvedel. 

(Prekmurje.) Pretekli mesec je bila 
v Murski Soboti razstava ljutomerskih 
vin. Dasi se za take prireditve zelo za-
nimamo vendar nismo mogli dognati, 
kdo da je bil pravzaprav prireditelj te 
razstave, oziroma sejma. V parku Je 
igrala godba, pilo se Je in obisk je bil 
tudi povoljen, samo Y enem In sicer 
v glavnem oziru je bil popolen ne-
uspeh. Kupcev namreč ni bilo več, ka-
kor za kakšno buteljko vino. — Zato 
svetujemo ljutomerskim vinogradar-
jem, da se v bodoče malo bolje pripra-
vijo in da vprašajo za nasvet ljudi, ka-
terim ni le za pijačo, temveč tudi za 
procvit vinogradništva, ki Je brez do-
brih kupčij nemogoče. Pred vsem je 

treba izbrati sejmski dan v Murski So-
boti na delavnik, ko pride večina go-
stilničarjev na trg in ne v nedeljo, ko 
ima vsak gostilničar doma polno dela 
jn priliko, da kaj zasluži. 

Politične vest!. 
(Atentat na Pašiča.) Na Vidov dan, ko 

se je vračal Pašič v avtomobilu iz skupšči-
ne proti domu, je izstrelil nanj neki neznan 
atentator 4 strele. Prva dva strela sta pre-
bila šipo v avtomobilu in drobci šipe so ra-
nili Pašiča. Ostala dva strela pa sta Pašiča 
lahno ranila na roki in licu. Atentator je iz-
strelil še peti strel, ki pa je šel v zrak, ker 
je v tem že prihitel orožnik, ki ga je udaril 
Po roki. Atentator je nato zbežal, bil pa je 
pri vrtu finan iega ministrstva prijet. Aten-
tator se je obupno branil in je težko ranil 
enega orožnika. Razjarjena množica ga je 
hotela linčati. S težavo ga je rešil minister 
Trifunovič. Atentatorja so nato zvezali in 
odpeljali v zapor. 

(Atentator) se piše Milutin Rajič. Rojen 
je bil leta 1897 v Budimpešti. Njegov o č e je 
bil bogat srbski trgovec v Beogradu, pa je 
kasneje obubožal. Rajič je izjavil, da je iz -
vršil atentat, ker se je hotel maščevati nad 
Pašičem, ker da je premalo odločen proti 
Hrvatom. Pozneje je Rajič to bajko opu-
stil in dejal, da je izvršil atentat, ker je bil 
odpuščen iz službe. Pa tudi to ni držalo in 
preiskava je zadnje dneve dognala, d i je 
izvršil Rajič atentat v sporazumu z drugi-
mi in da ima atentat političen izvor. Pre-
iskava je dalje dognala, da so prejeli gro -
zilna pisma še razni drugi radikalni politiki 
in da je bil v Budimpešti govor o atentatu 
na Pašiča, še preden je bil atentat izvršen. 
Kakor vse kaže, so t atentatorjem v zvezi 
razni avstrijakanti, ki so se hoteli maščevati 
za vidovdanski atentat na Ferdinanda. In-
teresantno je nadalje, da je preiskava ugoto-
vila, da je oddal Rajič prve strele zelo dobro 
merjene. Pašič sedi namreč navadno na de-
sni strani v avtomobilu. Tja je tudi Rajič 
streljal. Slučajno pa je sedel v trenutku 
atentata Pašič na levi strani in samo to ga 
je rešilo ped gotovo smrtjo. 

(Skupščina) je sprejela dvanajstine in 
so torej novi davki — dejstvo. Sedaj ima 
skupščina kratek odmor in se sestane okoli 
9. t. m. V razpravo pride tedaj vojaški in 
uradniški zakon. V zvezi z uradniškim za-
konom bodo sklenjeni zopet novi davki, ker 
drugače je vsako zvišanje uradniških plač 
nemogoče. Zvišane bodo pa tudi razne 
takse. Za kmeta bo zlasti hudo, ker bo tro-
šarina na žganje povišana in razne olajšave 
bodo odpravljene. Blagoslov 18. marca ra-
ste torej stalno. 

(Radič.) Prepoved Radičeve skupščine 
. je povzročila popolen prelom med radikali 

in Radičem. Njegovi poslanci in glavni od -
bor njegove stranke so imeli v pondeljek 
sejo, na kateri so sklenili, da z Beogradom 
ne vodijo nobenih pogovorov več . Dalje so 
bili vsi pristaši stranke pozvani, da ne iz-
vrše nobenih nasilnih stvari, da ne dajo s 
tem vladi prilike, da nastopi proti njim z 
vojaško silo. Po seji je imel Radič večji go -
vor , ki je bil čisto njemu primeren. Poleg 
raznih izpadov, da je Pašič norec, je nazna-
nil, da je njegova stranka za volitve že po-
polnoma pripravljena in sicer v tako popol-
ni meri, da ne bo na Hrvatskem noben ra-
dikal ali demokrat izvoljen z ostankom. De-
jal je tudi, da bo nastopila njegova stranka 
v 22 volilnih okrožjih, mesto v dosedanjih 
17. Obznane se torej Radič boji. 

(Korošceva grožnja) je splavala po v o -
di, ker so klerikalci spoznali, da se za kle-
rikalne grožnje v Beogradu nihče ne zmeni. 

(Za naše iante) se silno potegujejo, ka-
kor pravijo, naši klerikalci. Pa bi bilo bolje, 
da bi sploh mirovali, če se nočejo bolj pa-
metno zanje potezati. V skupščini so nam-
reč stavili' v e č takih predlogov, za katere 
so že v naprej znali, da ne bodo doseženi. 
Ali ie to pametno? Danes služijo naši fantje 
18 mesecev, ali misli tisti pošteno, ki vzpri -
čo današnjih razmer zahteva nakrat kar 6 
mesečno službo. AH ne bi bila za začetek 12 
mesečna pridobitev? Govore, da naj služijo 
naši fantje doma, istočasno pa zahteva Škulj, 
da morajo pri mornarici služIti fantje iz vse 
države. »Domoljub« piše, da je vojni mini-
ster glede služenja v Sloveniji nekaj kleri-
kalcem obljubil. Vprašajte Škulja, kdaj bo 
beseda meso postala. 

(Gospodar Slovenije) je SLS piše zma-
gonosno »Slovenec« . Res je! Vse mandate 
ima skoraj SLS., vsa moč je v njenih rokah, 
zato pa je SLS tudi za vse odgovorna. 

(Vatikan proti Jugoslovanom.) Vati-
kan je vnovič podal dokaz svoje ne-
prijaznosti proti Jugoslovanom. Kapu-
cinski samostan na Reki, ki je bil do-
sedaj podrejen pod Varaždin, spada v 
bodoče pod Benetke. Posledica tega 
bo, da bodo morali vsi slovanski redov-
niki zapustiti samostan, kakor se je 
pred kratkim zgodilo to v Gorici. 

(Bolgarska zahteva Dedeagač.) Bol-
garska vlada je naznanila, da se bo z 
vsemi sredstvi borila, da pripade pri-
stanišče Dedeagač Bolgarski. Ustrašila 
se ne bo niti oboroženih konfliktov. 

(Ruski monarhisti) so se pričeli 
pridno gibati in hočejo pričeti z vojnim 
pohodom proti sovjetski Rusiji. Na čelo 
vojske bi stopil veliki knez Nikolaj Ni-
kolajevič, bivši ruski vrh. poveljnik za-
četkom svetovne vojne, kot kandidat 
na carski prestol pa je določen veliki 
knez Ciril. Ruski monarhisti izjavljajo, 
da jim je pomoč zaveznikov zasigura-
na. Bratomorne vojne nekaterim torej 
še ni zadosti. 

(Boj med Nemčijo In Francijo) postaja 
vedno hujši. Ker je bil napaden pri Duis-
burgu vlak, ki je vozil belgijske vojake na 
dopust domov in je bilo pri tem 10 vojakov 
ubitih, ve č pa ranjenih, je ves pokret med 
Nemčijo In zasedenim Poruhrjem pretrgan. 
— Angleška vlada grozi, da bo sama skle-
nila mir z Nemčijo, če bo Francija še na-
prej vztrajala na svojem stališču. — Vedno 
bolj pogosto se govori, da postane ob Renu 
nova država, da se tako doseže mir med 
Nemčijo in Francijo. 

(Na Madžarskem) so. odkrili veliko 
zaroto Habsburgovcev. V zaroto je bilo 
vpletenih več poslancev, dijakov in pa 
članov zloglasnega društva »Probuja-
jočih se Madžarov«. Zarota je posledi-
ca bolgarskih dogodkov. Madžarski in 

avstrijski monarhisti mislijo namreč, <Sa 
morajo po uspehu Cankove vlade, do-
seči enak uspeh in ovreči mirovne po-
godbe. Dunajski monarhisti so bili z 
madžarskimi zarotniki v ozkih zvezah. 

Drobne vesti. 
(Iz Trsta) poročajo, da se misli pre-

mestiti goriško nadškofijo iz Gorice v Vi-
dem (Udine). Slovenci bi tako izgubili zad-
nji ostanek cerkvene samostojnosti, Italija-
nom pa bi se izpolnila vroča želja, da ne bi 
bil Slovenec dr. Sedej ve č nadškof goriški. 
Cerkev je torej pričela z Isto protisloven-
sko politiko ko italijanska vlada. 

V Milanu In v Rimu so odkrili tajno 
zaroto proti Mussoliniju. Med zarotniki je 
v e č bivših zelo uglednih fašistov. Bili so 
aretirani. Po aretaciji so izjavili,xda so skle-
nili zaroto vsled tega, ker se je Mussoiini 
izneveril republiki in postal diktator. 

(V Italiji) je prišlo zopet do spopadov 
med fašisti in socijalisti. En delavec je bil 
pri tem ubit, nakar je bilo požganih vec 
delavskih domov. 

(Papež) je izdal z ozirom na spor med 
Francozi in Nemci spomenico, ki je naredila 
med Francozi zelo slab utis. Papeževa spo-
menica se deloma krije s stališčem Italijan* 
ske vlade. 

(V Dortmumlu), zasedenem mestu v 
Poruhrju, sta bila ubita dva francoska o f i -
cirja. — Na prelazu proge Herne -Baukau 
pa je bil ustreljen francoski vojak na straži. 
Francozi so vsled tega odredili ostre proti-
ukrepe. 

(Francija) se pripravlja, da pomnož! 
svoje zračno ladjevje do viška. Na Angle-
škem so zaradi tega zelo razburjeni in na-
meravajo slediti vzgledu Francije. Govori 
se pa tudi, da bo sklenjena med Angleško 
in Francosko zračna zveza. 

(Ministrska kriza v Belgiji) je končana 
in je stvoril vlado Theunis. Nova vlada bo 
vršila isto zunanjo politiko ko prejšnja, do -
čim se perečega vprašanja flamske univer-« 
ze v Gentu ne bo lotila. 

(Preobrat na Bolgarskem) so pripravili, 
kakor poročajo češki in romunski listi: 
Madžari. 

(Vse premoženje kmetskih ministrov) 
je nova bolgarska vlada zaplenila. 

(Žena Stambolijskega) je prišla te dni 
v Beograd In izjavila, da je trdno prepri-
čana, da njen mož še živi in da pripravlja 
odpor kmetskega ljudstva. 

(Dunaj) ima po posled. štetju 1,862.739 
prebivalcev. Od julija 1. 1920 se Je prebi-
valstvo pomnožilo za 50.000. 

(Na rusko-rumunski meji) je zopet pri-
šlo do spopadov med romunskimi in rdečimi 
četami. Na obeh straneh je v e č mrtvih. 
Rusi so se umaknili. 

(Za Siblrce.) Za glavnega komandanta 
čeških čet na Slovaškem je imenovan gene-
ral Gajda, bivši komandant čeških čet v Si-
biriji. 

(Pri volitvah) v angorsko (turško) skup-
ščino so zmagali pristaši Kemal paše. Tur i 
čija bo tedaj sklenila mir. 

(Na Poljskem) je uveden za obisk uni-
verze numerus clausus za Žide, Nemce, 
Ukrajince in Ruse. To se pravi, da sme 
obiskovati univerzo le majhen del di jakov 
nepoijske narodnosti. Na ta način hočejo 
Poljaki preprečiti, da bi dobili na* 
rodi zadosti inteligence. 

(Revolucija na Kitajskem.) Predsednik 
kitajske republike Ll-Yang-Hung je bil oa 
voditelja vojaškega upora, guvernerja proi 
vince Ci-Li aretiran. 

I L I A 

Ivan Ažman: 

Planincem radov* 
liiikega okraia. 
P o seji planinskega odbora z dne 13. 

junija sem prejel toliko vprašanj, prošenj in 
protestov, da smatram za nujno javno o p o -
zoriti glede planinskih pašnikov prizadeta 
Gorenjce. 

Ko je bila takoj po preobratu objavl je-
na agrarna reforma in še bolj kasneje, ko 
je dejal naš kralj, da »bodi zemlja last ti-
stega, ki jo obdeluje«, je bil naš gorenjski 
kmet prepričan, da preide njegova stara 
pašna posest v versko-zakl&dnih, eraričmli 
in raznih baronskih in grofovskih gozdov V 
njegovo last. Toda minila so komaj 3 leta 
in vse obljube so pozabljene, da bo skoraj 
slabše kakor pred preobratom. 

Po dveh letih suše skuša naš živinore-
jec nadomestiti svo jo vsled pomanjkanja kr -
me odprodano živino. T o bi se pa mog lo 
zgoditi le s pomočjo planinskih pašnikov, ki 
pa postajajo že prave gošče. 

Kmalu bo zopet vse gozd In njegovi 
lastniki pa verski zaklad, erar in pa razni 
velikaši, ki so še pod Avstrijo spretno znali 
izrabiti iz rok posameznih vasi planine in 
sicer pod pretvezo, da paša ostane. Sedaj 
pa oklicujejo že pred cerkvami, da mora 
živina § planine, ali pa bo kazen. Tako bodo 
postale sčasoma vse planine gozdovi, l z -
prehajališča srn in divjih kozlov v zabavo, 
raznih bogatinov, pa tudi nekaterih gospo -
dov od verskega zaklada ln erarja. 

Mesto da bi ta gospoda gledala, da sa 
živinoreja popravi, da bo več živine, kar bi 
meso pocenilo, pa vodijo verski zaklad, dr -
žava m še kak visok gospod boj proti pla-
ninam. Vsi ti si naj zapomnijo, da bodo sa-
mo oni krivi, če ne bo mleka in če bo cena 
za živino šla kvišku. Tedaj pa tudi ne kri-
čite na kmeta, da je on kriv draginje, ker 
krivda zadene ediniole vas . 

Nikakor nismo za slepo izsekavanje 
gozdov, pač pa smo proti temu, da bi bilo 
vse samo gozd. kajti brez planin se ne da 
živinoreja na Gorenjskem dvigniti. Skrbite 
za razvoj gorenjskih planin — to je zato 
naša prva in glavna zahteva. 

Pogodbe, ki jih sklepa danes verski 
zaklad z Bohinjci, kriče do n e b a Zal je v 
tem oziru kr ivo tudi kmetsko ljudstvo sa-
mo, ki se ne zaveda važnosti planin ln ki 
ne zna dovol j braniti svojih planšarskih in-
teresov. 

Bitenska dolina je danes že silno za-
raščena. Isto je s Selško dolino, ki si Jo jej 
lani ogledal tov. minister Pucelj in ki $9 
je čudil, da je kaj takega mogoče. 

Nič boljše nI z Ribensko in gro fovo pla-
nino, ki spada pod agrarno reformo. Kakor 
pravijo, je slednjo kupil znani veletržec % 
lesom, radovljiški župan Resman, ki trdi, 
da jo je kupil za Radovljico, kar bomo Se 
dognali. 

V tej stvari je moje mnenje sledeče: 
Planino bi morala kupiti občina Ribno aH 
magari Radovljica in sicer brez vmesnega 
gospoda, ki ve, da se da pri tem zaslužiti, 
Vas Rlbno Ima sirarsko zadrugo, Bodešfig 
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pa svojo živinorejsko zadrugo. Ce bi prišla 
občina v posest planine, bi mogla zgraditi 
iz dobička na planini hleve, sirarno in sploh 
vse potrebno. Tako bo pa Resman, ki seka 
sedaj le neka) lesa. ostalega pa bo posekal 
šele čez 20 let, dail Radovljičanom tako ne-
očiščeno planino, da se bo na njej moglo 
preživeti največ 15 do 20 krav. Vrhu tega 
pa sta Ribenska in radovljiška planina lo-
čeni premajhni. Dobička od lesa pa ne bo-
sta imela niti kmet in niti obrtnik in tudi 
delavec ne. Vsem pa bi bilo ustreženo, če bi 
postala planina last občine. Gospodje, ali se 
zato pogajate za avtonomijo, da bi bil ves 
dobiček vedno le vaš? 

Hude krivice pa se gode tudi ljudstvu 
v Podkorenu in v Ratečah, ker še sedal ni 
urejen mejni promet z Italijo. Ljudstvo trpi. 
ljubezen do države pada in to je na meji 
zlasti škodljivo. 

Zaradi vsega tega poživljam tovariše 
vseh strank Iz vsega okraja, saj ie planin-
ski odbor čisto nestrankarski, v katerem 
delujejo pristaši vseh strank, da stopimo 
tesno skupaj, ker le tako bomo kaj dosegli, 
če bomo složni. Če se bomo prepirali med 
seboj, potem ne bomo dosegli drugo, ko da 
(postanejo naše planine gozdi, šetališča srn 
in jelenov. 

Da se o vsem tem pogovorimo, sem 
se namenil, da skličem letos veliko planin-
sko zborovanje. Na to zborovanje bomo 
povabili vse prizadete oblasti, da jim po-
vemo svoje mnenje. Pridite tedaj vsi, da 
bo naš glas več veljat. 

Se nekalossdral-
ništvu. 

(Iz kmečkih krogov.) 
Čisto pravilno je, da v »Kmetijskem 

listu« zagovarjate stališče, ki ga je za-
vzela vlada glede davčnih ugodnosti za 
zadruge z razširjanjem členov 95, 96 in 
98 srbskega zadružnega zakona na vso 
drŽavo. S tem je vlada pokazala, da 
ima nekaj smisla za zadružništvo in da 
je zato prva naloga našega kmeta, da 
seže po samopomoči in šele potem nai 
išče pomoči od zgoraj: 

»Pomagaj si sam in Bog ti pomore!« 
Ce kdaj, rabi danes kmet dobrih za-

drug. Pa saj je v tem oziru že vse pri-
pravljeno, ledina že zorana; treba je le 
delati, da se to, kar imamo uredi in 
zboljša. Imamo lepo število raznovrst-
nih zadrug, ki potrebujejo dobre preos-
nove. Treba je, da zadruge na občnih 
zborih po navedenih členih zadruž. za-
kona svoja pravila uravnajo in se na-
tanko po njih ravnajo. Seveda se je v 
zadnjem času v zadrugah mnogo greši-
lo. Zelo manjka pravega zadružnega 
duha in discipline, zlasti v tem boljše-
viško navdahnjenem povojnemu času. 
Marsikje se skriva pod firmo zadruge, 
nekoncesijonirano trgovsko podjetje, par 
ljudi, ki imajo ves dobiček od zadruge, 
člani pa samo jamstvo za morebitne iz-
gube. Zadruga, ki ne dela po pravilih, 
ni nobena zadruga in ne more biti de-
ležna davčne olajšave. Napačno ume-
vanje zadružništva je privedlo do take 
sebičnosti, da imamo v zadrugah celo 
mesečno plačane odbornike, katerih skrb 
je predvsem, da sebi plače zvišujejo in 
da gre tako ves dohodek le v žepe ne-
katerih. Zadružni duh ie okužen po ko-
rupciji na višjih mestih. Če trgovci po 
svojem glasilu nastopajo proti davčnim 
ugodnostim za zadruge, je to za nas re-
sen opomin, da napravimo red. Seveda 
bi bilo prav, da se »Trgovski list« o tem 
čisto jasno izrazi ln naj zadruge, ki ne 
delajo po pravilih razkrinka, namesto da 
nastopa proti zadružništvu! Pa vsaj tr-
govci tam največ zaslužijo, kjer so sla-
be zadruge. 

Tisti, ki so prevzeli odgovorna me-
sta v zadružništvu, naj skrbijo za red v 
zadružništvu. Predvsem manjka prave-
ga zadružnega duha, gospodarske in tr-
govske izobrazbe pri zadrugah. Kdo je 
poklican, da za to skrbi? Ali ne v prvi 
vrsti zadružne zveze? Pa tudi o tem ste 
nam pokazali v »Kmetijskem listu« ža-
lostno sliko ljubljanske »Zadružne zve-
ze«, ki dela pač za politično nadvlado, 
ne pa za zadružništvo. Kakor pišete, je 
tiala Zadružna zveza poslancu Brodarju 
pOO.OOO K za politično organizacijo. De-
mar, last zadrugarjev je šel v politične 
pamene, namesto za izobrazbo in po-
Itrebe zadrugarjev. To ni najbrž edin 
tak slučaj. In če vzgaja Zadružna zveza 
rako korupcijo, kaj moremo pričakovati 

, »d posameznih klerikal. zadrug. Kmeč-
* 'kim občinam manjka na vse strani de-

narja, kmetje naj varčujejo in delajo za 
zadruge! Kako pa se naj to uveljavi, če 
gospodari potem z denarjem gospoda, 
ki ne pozna potreb na deželi, in če ne 
dobe od te gospode kmetske zadruge, 
kadar kaj potrebujejo niti proti dobri 
garanciji denarja. Kdaj se bodo kmetje 
iztrežniii, da ne bodo nosili svoje bože 

i na semenj v mesto? 

Okrožnica finan-
čnega delegata. 
Na seji trgovske in obrtniške zbor-

nice v Ljubljani se je napadalo naše 
davčne urade, da so čez mero pridni v 
nalaganju in iztirjavanju davkov. 

Z ozirom na ta očitanja je izdal fi-
nančni delegat dr. Šavnik lepo in zani-
mivo okrožnico na vse davčne urade. 
Ker je okrožnica važna za vse davko-
plačevalce, priobčujemo njene glavne 
misli. 

Kdo določa davke? 
Čisto pravilno povdarja uvodoma g. 

delegat, da odločajo o najvažnejših 
davkih avtonomne cenilne komisije, v 
katerih imajo večino od davkoplačeval-
cev izvoljeni zastopniki in ne uradi. 

Tu bi pripomnili sledeče: 
Znak skrajne nezavednosti in tudi 

nekrščanstva je, če izrabljajo nekater-
niki dolžnost člana cenilne komisije v 
to, da se maščujejo nad osebnim in poli-
tičnim nasprotnikom. To se žalibože pri 
nas v veliki meri godi in kot v vseh 
slabih stvareh, nosijo tudi v tem oziru 
klerikalci bandero. 

Največji davčni oderuhi so slabi in 
brezvestni člani cenilnih komisij in za-
to naj pri prihodnjih volitvah davkopla-
čevalci z njimi pomete jo! 

V lepih besedah navaja nato okrož-
nica glavna načela, ki naj vodijo davč-
ne uradnike pri izvrševanju njihove, 
gotovo ne prijetne službe. 

Jasno je, da zahteva v tem pogledu 
g. delegat, da izpolnjujejo vsi zakon. 
Toda nobene neprevdarne gorečnosti 
ni pri tem treba. Zlasti pa' se naj iz vna-
njih znakov ne sodi brez temeljite kri-
tike na imovitost davčnega zavezanca. 

Pa tudi pretiran formalizem ni pri-
poročljiv. Kontumaciranje davkoplače-
valcev je le pravica in ne dolžnost, zato 
se naj kontumaciranje predlaga le pri 
očitni zanikarnosti, ki jo je žal le pre-
več. 

Ne biti malenkosten, naj bo dalje na-
čelo davčnega uradnika. Ne loviti se 
pri kronah, pač pa gledati, da se ne iz-
muznejo veliki. Pravilno je samo ono 
delo, ki prinese tudi finančni efekt. 

Socialno po vsem pravilno pa je, da 
zahteva g. delegat, da se uvede proti 
onim, ki se hočejo kljub svoji imovito-
sti izogniti svoji državljanski davčni 
dolžnosti, kazensko postopanje. Je pač 
tako! Denar mora država imeti in če ga 
ne plačajo bogatini, ga plačajo revežu 
Pravica pa pravi, da ga naj plačajo bo-
gatini, zato kazen onim, ki hočejo pra-
vico oslepariti. 

Načela okrožnice finančnega dele-
gata pozdravljamo in mislimo, da je 
čisto v njenem duhu, če dostavljamo. 

Pravična razdelitev davkov ni od-
visna le od uradnikov, temveč tudi od 
davkoplačevalcev samih. Kakor je do-
ber davčni uradnik le tisti, ki je vesten, 
tako pa je dober državljan tudi le tisti 
davkoplačevalec, ki ima davčno moralo. 

Trdimo, da ni v vseh naših bankah 
niti tisočinke te morale in trdimo, da so 
tudi vsi naši kapitalisti skoraj brez nje. 
In v tem je vzrok, da omaguje srednji 
sloj pod pezo davkov, da pa žive gor-
nji tisoči v razsipnosti in davkov niti ne 
čutijo. 

Davčna morala prepoveduje, da bi 
se davki prevalili na socialno šibke 
sloje. Kjub temu pa se bo to vršilo še 
naprej, dokler ne bo ljudstvo tako za-
vedno, da bo z odločno voljo uveljavilo 
davčno moralo nele v zakonu, temveč 
tudi v življenju. 

Beseda o zvo-
novih. 

Pri nobeni stvari niso pokazali na-
ši klerikalci tako popolno svoje gospo-
darske nezmožnosti, ko pri zvonovih. 
V resnici, kadar koli zapojo slovenski 
zvonovi, vselej bi se moralo kmetsko 
ljudstvo spomniti, kako so mu klerikal-
ci pri zvonovih ugrabili milijone. 

Med vojno so dali zvonove za kano-
ne brez vsakega protesta. Celo ponuja-
li so jih. Denar, ki so ga dobili za zvo-
nove, so vtaknili v vojna posojila. Mi-
lijoni in milijoni kmetskega imetja, kaj-
ti zvonovi so kmetsko imetje, so šli te-
daj k vragu. 

Po vojni so se pričeli nabavljati no-
vi zvonovi. Tisočake in tisočake so da-
rovali posamezniki in skoraj po vsej 
Sloveniji bodo skoraj novi zvonovi 
Prav je to in v zvoniku mora biti zvon. 
Proti temu nimamo ničesar, čeprav se 
je marsikje vsa stvar silno pretiravala 
in čeprav stradajo tisoči v istem času, 
ko gredo milijoni za često luksurijozne 
zvonove. Res ni treba, da je odločala 
ponekod o velikosti zvonov bahavost 
mesto gorečnosti za božjo stvar. 

Klerikalna gospodarska nezmožnost 
pa se je pri nabavi novih zvonov poka-
zala še v posebni meri. 

Takoj po preobratu so znali vsi žup-
niki in tudi škofijski ordinarijat, da se 
bodo pričeli nabavljati novi zvonovi. 
Na prstih ene roke si je mogel vsakdo 
zračunati, da si bodo pri novih zvono-
vih zaslužili kapitalisti, lastniki livaren 
težke milijone, ki jih bo znosilo kmet-
sko ljudstvo. Ce bi imeli klerikalni ve-
ljaki količkaj čuta za kmetsko ljudstvo 
in pa gospodarske soli v glavi, bi dejali: 

Zakaj bi nosili mi denar kapitalistom, 
ki so vrhu tega še Nemci. Vsaj je ma-
riborska livarna čisto nemška, ljubljan-
ska pa je tudi še močno pod uplivom 
Nemcev. Osnujmo si raje svojo zadruž-
no livarno. Vsaka cerkev, ki rabi nov 
zvon, podpiše ceni zvona odgovarjajoč 
delež. S temi deleži se osnuje nova za-
družna livarna, ali pa se kupi ena obsto-
ječih, kajti jasno je, da bi vsa naročila 

dobila edinole zadružna livarna in prav 
nobenih pa nemška kapitalistična, samo 
če bi se duhovniki zavedali svojih dolž-
nosti. Če bi za osnovanje zadružne li-
varne manjkalo denarja, bi ga z lahko-
to mogla nekaj posoditi »Zadružna zve-
za«, nekaj bi ga dale ostali dve zvezi, 
nekaj bi ga mogel dati škof in drugi 

Zadružna livarna bi se torej z lahko-
to ustanovila in treba ne bi bilo druge-
ga, ko da bi vsi duhovniki glede naro-
čevanji zvonov delali složno in naba-
vo zvonov odložili v posameznih slu-
čajih za par let, kar pa ne bi bila prav 
nobena nesreča. 

Gospodarski efekt zadružne livarne 
pa bi bil ogromen. Milijoni bi bili pri-
hranjeni slovenskemu kmetu in vse 
cerkve Slovenije bi bile vrhtega lastni-
ce močne livarne. Dobiček bi bil torej 
dvojen, v dobro kmetu in cerkvi. 

Toda klerikalni voditelji nimajo zmi-
sla za kmeta in vseeno jim je, če pla-
ča kmet več ali manj. In tako imajo od 
novih zvonov kapitalistične livarne ve-
likanski dobiček, ko bi moglo biti tega 
deležno ljudstvo samo. 

V politiki — za nič, v gospodarstvu 
še bolj za nič, prvovrstni pa v laži in 
hujskariji. 

To je slika današnjega klerikalizma! 

Kmetijski pouk na deželi. 
Oddelek za kmetijstvo priredi sledeča 

predavanja: 
v nedeljo dne 8. Julija t. L: 
v Križki vasi o izboljšanju kmetijstva 

(Jereb); 
v Semiču in na Planini o poljedelstvu, 

živinoreji in obč. organizacijah (Gregorc). 
v Vel. Podlogu o poljedelstvu (Ambrož); 
v Studenčicah pri Lescah o vzornih 

hlevih, gnojiščih in greznicah (Suštič); 
v Sinjah o kmetijski Izobrazbi in ži-

vinoreji (Konda); 
na Brdu o živinoreji (Marinček); 
m Polomu (Kočevje) o splošnem go-

spodarstvu (Zdolšek). 
?. V nedeljo, dne IS. Julija t. L: 
v Koprivni nad Črno o planšarstvu In 

živinoreji (Wernig); 
pri Sv. Bolfenku o splošnem kmet. go-

spodarstvu (Zupane). 
v Žubnem pri Vel. Gabru o Izboljšanju 

kmetijstva (Jereb); 
v Št. Jurju (Radeče) r izboljšanju kme-

tijstva (Ambrož); 
v Hlebcih pri Lescah o vzornih hlevih, 

gnojiščih ln greznicah (Suštič). 
2. V nedeljo, dne 8. julija t i : 
v Prevaljah o splošnem kmet. gospo-

darstvu (Wernig); 
pri Sv. Urbanu o vinarstvu, sadjarstvu 

in n gnoju ln gnojenju (Zupane); 
v D. Bistrici (Prekmurje) o hlgijeni 

hlevov ln bistvu živ. kužnih bolezni 
(Vojsk); 

v Šalovcih in Velikih Dolencih o živi-
noreji (Pavlica). 

Gospodars tvo . 
(Vrednost naše živine.) Po uradnih 

podatkih kmet. ministrstva je imela J a. 
goslavija leta 1922: 4,058.419 repov go-
veje živine, 31.938 bivolov, 1,043.528 
konj, 15.002 mazg, 86.036 oslov, 887.020 
svinj, 8,461.501 ovc, 1,801.409 koz in 
13,810.213 perutnine. — Približha vred-
nost te živine je znašala: govedo je bilo 
vredno 8.118,000.000, bivoli 64,000.000, 
konji 5.250,000.000, mule 32,500.000, osli 
86 milj., svinje 935 milj., ovce 2 milijardi 
550 milj., koze 540 milj., perutnina 276 
milj. dinarjev. Vsa naša živina je torej 
vredna približno 17.850,000.000 dinarjev 
ali trikrat toliko, kot ima Jugoslavija 
bankovcev. 

(Zagrebški žitni trg) z dne 30. VI. 
Cene so ostale v splošnem neizpreme-
r.jene. Od žit se največ zahteva koruza, 
ki se prodaja po 275 do 280 D. Pšenica 
se plačuje po 435 do 450, oves po 300 
do 310 dinarjev. Občuti se pomanjkanje 
moke, ker velik del mlinov ne dela. 
Moka št. 0 se je prodajala po 680 do 
715 D. Izgledi za novo žetev so dobri, 
toda potrebno je toplo vreme. 

(Zagrebški tedenski sejem.) Vsled 
velikega dežja je bil Zagrebški tedenski 
sejem z dne 27. junija slabo obiskan. 
Goveja živina je bila skoraj izključno 
iz Bosne in je dosegla ceno od 12 do 7 
dinarjev za kilogram žive teže. Največ 
so pokupili bosanske živine Italijani, ki 
so kupovali kar po čez. Dunajskih tr-
govcev na semnju ni bilo. Domača ži-
vina se je plačevala od 15 do 11.50 di-
narjev za kilogram žive teže. Telet je 
bilo zelo malo in so bila plačana po 16 
do 14 dinarjev za kilogram žive teže. 
Svinje so bile skoraj samo pitane in si-
cer iz Srbije, Srema in Hrvatske. Srem-
ske so bile 23.75 do 24.75, domače pa po 
34 do 20.50 din. za kilogram žive teže. 

(Trgovina z lesom.) S prvim sep-
tembrom se poviša tarifa za prevoz 
lesa za kurjavo, opeko in slično. To je 
ukrenilo železniško ministrstvo zato, 
da bi prisililo trgovce, da prevozijo les 
še do 1. septembra, ker bodo od tedaj 
naprej vagoni potrebni za prevoz že-
tvenih pridelkov. Namera železniškega 
ministra teoretično torej ni bila napač-
na, pač pa je slaba njena izvedba. Va-
gonov manjka namreč že sedaj in je 
zato nevarnost, da ljudje ne bodo mo-
gli lesa prevoziti kljub najboljši volji. 

(Trgovina z jajci) je precej zastala, 
ker so naša jajca za Anglijo predraga. 
V Švici pa moramo premagati občutno 
konkurenco Madžarov in Avstrijcev. 

Na Hrvaškem se plačujejo jajca po 4 
do 5 kron. Letos v februarju je bilo iz-
voženo iz naše države 1,145.852 kilo-
gramov jajc, kar je preko 20 milijonov 
jajc. Perutnine pa je bilo izvožene v 
februarju preko 100.000 grl. 

(Sofijske tržne cene.) Pretekli te-
den, ko je bil še bolgarski lev nad di-
narjem so bile cene na sofijskem trgu 
sledeče: bel kruh 7.50, črn kruh 5.80, 
goveje meso 24 do 26, ovčje 26 do 28, 
maslo 80, mast od 62 do 66, krompir od 
6 do 8, fižol od 7 do 10, sol 3.90, moka 
navadna po 6.20 levov za kg. Jajca so 
bila po 1.10 do 1.20 levov za kos. Do-
mače blago je bilo po 170 do 280, tuje 
pa po 320 do 550 levov meter. — Iz 
tega poročila se vidi, da so bile cene v 
Sofiji, ki je bila sicer cenejša ko Beo-
grad, v splošnem nad našimi. 

(Boj za popravo poljske marke.) V 
zvezi s padcem nemške marke je tudi 
silno padla poljska valuta. Ker so bili 
poljski državniki prepričani, da leži pa-
dec poljske marke v glavnem v špeku-
laciji valutnih trgovcev, je prepovedala 
poljska vlada sploh vsako trgovino s 
tujim denarjem. Ta energičen korak 
poljske vlade pa ni prinesel pravega 
učinka in borzo v Varšavi so morah za 
trgovino z valutami zopet odpreti. Pri 
tej priliki je dejal poljski finančni mini-
ster, da vlada ostro nadzira trgovce z 
valuto in da je 40 trgovcev, nribližno 
eno osmino, strogo kaznovala in jim za-
plenila vso zalogo tujega denarja. 

(Bankovcev) je bilo v naši državi v 
prometu za 5473 milijonov dinarjev. 
Število bankovcev se je znižalo za 37 
milijonov dinarjev. Istočasno pa je ko-
vinska podloga narasla za 4,600.000 di-
narjev na skupno svoto 356 milijonov 
dinarjev. 

(Vrednost denarja.) Ker se Zagreb ne 
more drugače maščevati nad Beogradom, 
ruši še naprej našo valuto in udarja s tem 
ravno najrevnejše sloje- Samo tako je mo-
goče, da se je dobilo v Londonu te dni funt 
šterling že za 390 dinarjev, dočim ste mo-
rali plačati v Zagrebu 422 do 424 dinarjev. 
Zanimivo je, da je bolgarski lev zopet zelo 
padel in da je že dokaj nižji kakor je bil 
pod Stambolijskljem. — Ameriški dolar je 
veljal na zagrebški borzi od 90 do 91.25, 
češka krona od 2.73 do 2.75, laška lira od 
3.97 do 3.99 in francoski frank od 5.55 do 
5.60 dinarja; 100 nemških mark je bilo 
vrednih 4 pare, 100 avstrijskih kron 12 pai 
in 1 madžarska krona 4 pare. 

(Osileška tvornica sladkorja) Ima 
2,662.918 dinarjev čistega dobička in iz-
plača svojim delničarjem, ki niso ganili 
niti z mezincem, 21 odstotkov obresti. 
Toliko čistega dobička je tvornica iz-
kazala. Koliko ga je pa skrila ne bo 
davčna oblast seveda nikoli dognala. Ni 
čuda potem, če je sladkor drag. Kdaj 
se bo že delovno ljudstvo iztreznilo in 
pomedlo z raznimi gosposkimi stranka-
mi, ki puste, da izžemajo tovarne ljud-
stvo na tako brezobziren način. Mesto 
zvišanja zemljiškega davka, skrbite za 
pravilno napoved dobička v bankah in 
denarja bo dosti. 

(Cene madžarskemu lesu) so vsled 
velikih zalog znatno padle. 

(Avstrijska živinoreja.) V Avstriji je 
bilo naštetih 2,320.399 goved, 253.000 
konj in 1,332.000 svinj. Z ozirom na šte-
vilno mestno prebivalstvo (Dunaj) in 
zelo razvito industrijo je stanje avstrij-
ske živinoreje gotovo lepo. 

(Za avstrijakante.) Avstrijska va-
luta se je popravila in se more v krat-
kem času Še zelo popraviti. Kljub temu 
pa je Avstrija zvišala tarife na železni-
cah prav izdatno. To sporočamo vsem 
prijateljem stare Avstrije, ki vedno 
hvalijo Avstrijo, ki pa za Jugoslavijo 
nočejo priznati, da je vrednost denarja 
odvisna ne le od števila bankovcev, tr-
govske bilance in drugih stvari, temveč 
tudi od davčne moči države. 

(Na Francoskem) je izbruhnilo med 
vinogradarji silno . gibanje proti uvozu 
tujih vin. Če zmagajo francoski vino-
gradarji, potem bodo naši dalmatinski 
vinogradarji, ki izvažajo veliko svo-
jega vina na Francosko, zelo udarjeni. 

VINSKA RAZSTAVA NA LETOŠNJI 
»INDUSTRIJSKO-OBRTNO VZORČNI 

IZLOŽBI« V MARIBORU. 

Kakor na lanski »Pokrajinski obrtni raz-
stavi« bo tudi na letošnji »Industrijsko-
obrtnl vzorčni izložbi«, ki se vrši od 15. do 
26. avgusta v Mariboru, razstava naših do-
mačih vin. Lanska udeležba na razstavi ie 
bila v čast vsem našim vinogradnikom. Saj 
so pokazali, kako dobro kapljico rode naše 
svetovnoznane gorice ob skrbni in strokov-
ni obdelavi. Res, da lansko vino, ki prihaja 
v prvi vrsti v poštev za razstavo po svoji 
kakovosti ne dosega predlanskega pridelka, 
vendar pa bi bila. sramota, če bi naši vino-
gradniki letos Izostali na razstavi. Kljub 
slabši kakovosti napram predlanskemu pri-
delku naša vina še vedno prednjačijo. 

Vinski trg Je skrajno slab. Zato ga mo-
ramo skušati z vsemi sredstvi zopet dvig-
niti in ga spraviti na ono višino, ki odgo-
varja našim potrebam, da ne bomo proda-
jali vina v izgubo. Kot najuspešnejše sred-
stvo so se v tem oziru izkazali velesejmi 
ln razstave, kl jih obiščejo kupci iz cele dr-
Žave ln inozemstva. Tu je mogoče poka-
zati pridelek širšemu krogu interesentov in 
tako dvigniti zanimanje za naša vina. Letos 
se nam obeta zopet bogat pridelek. Ce se 
vinski trg do nove trgatve ne bo ' odprl, 
bodo cene vinu ie naprej padale in to bodo 
morali utrpetl predvsem vinogradarji. Zato 
jo nujno potrebno, da skušamo to, kar bi 
pomenilo za nas naravnost katastrofo, pre-
prečiti. Najugodnejša prilika zato se nam 

nudi na razstavi, ki ie zvezana z razmero-
ma malimi stroški in kolikortolikim uspe-
hom. Zato poživljamo vse vinogradnike, da 
se udeleže letošnje razstave. Vsa pojasnila 
daje vinarski oddelek kmetijske družbe za 
Slovenijo v Mariboru. Ker prijavni rok v 
kratkem poteče, naj se prijave, čim prej do-
pošljejo. Razstavni odbor si bo prizadeval, 
da privabi čim več kupcev ln tako ustreže 
vsestranski želji in potrebi. Najavljen je že 
obisk iz Češke in Poljske ter zlasti tudi Iz 
južnih delov naše države. Zato še enkrat; 
Vsi vinogradniki, udeležite se polnoštevilno 
vinske razstave! 

Baznoterosti. 
(Umor Stambolijskega.) »PragerTag-

blatt« prinaša sledeča senzacijonelna 
odkritja o umoru Stambolijskega. Stam-
bolijski je bil ubit že dne 10. junija v 
njegovi vili. Revolucionarji so se že v 
naprej dogovorili, da ga ubijejo, ker so 
se bali, da bi mogel Stambolijski proti 
njim organizirati kmete. Mrtvo telo 
Stambolijskega so skrili, ker so se bali, 
da bi kmetje prirejali cela romanja na 
njegov grob. Bolgarska vojska je bila 
že par dni pred izbruhom revolucije 
tajno zaprisežena in ko so zarotniki 
sporočili kralju vest o izbruhu revolu-
cije, so mu obenem naznanili smrt 
Stambolijskega. 

(Vlom v Mariboru.) Na Vidov dan ie 
vlomil neznan zločinec v klerikalno posojil-
nico v Stolni ulici. Vlomilec je bil na vsak 
način zeio dobro poučen o notranji ureditvi 
prostorov v posojilnici. S ponarejenim klju-
čem je vdrl v hišo, nato je vrgel ključ, ki 
je bil v vhodnih vratih posojilnice iz klju-
čavnice in jo s ponarejenim ključem odprl. 
Tudi blagajno posojilnice je odprl s ponare-
jenim ključem in nato pobral vse, kar je 
bilo v blagajni. Odnesel je 6000 dinarjev, 
42 funt sterlingov (preko 16.800 dinarjev). 
314 srebrnih kron, 30 zlatnikov po 20 kron 
(okoli 9.900 dinarjev), 20 zlatnikov po 10 
kron, zlato uro, zlato verižico, 3 pare bri-
ljantnih uhanov in še nekaj zlatnine. O vlo-
milcu ni seveda ne duha ne sluha. 

(V Petrinji) je bil obešen Milan Mra-
kovič, 30 let star kmet iz Vlaoviča, ki je 
umoril leta 1917 vojaka Lemaiča, leta 1918 
orožnika Drageca in leta 1922 seljaka Ste-
vana Davorijo. To je bila po 33 letih zadnja 
justifikacija v Petrinji. 

(Največji nemški bandit.) Pred par dnevi 
se je pričela v Hallu razprava proti Platne-
ru, ki ga označujejo nemški listi kot največ-
jega bandita, kar jih je poznala Nemčija. — 
Platner je bil vodja razbojnikov v Berlinu. 
Člani njegove tolpe so dobivali od njega 
vedno tedensko mezdo. Zagrešil je toliko 
hudodelstev, da je potrebovala policija pol 
leta samo za sestavo obtožnice. Platner 
sam pravi o sebi, da ni noben navaden raz-
bojnik, temveč najboljši učenec Lenina. — 
Svoje misli je razložil v brošuri, kateri Je 
dal naslov: Organizirano rdeče nasilje. Pred 
par meseci se je Platner poročil v jetnlšnici 
z neko mlado in zelo lepo mladenko. Mede-
nih tednov pa ni bilo, temveč samo dvojna 
porcija ričeta. 

(Boj Amerike proti alkoholu) se nau 
ljuje z vso strogostjo, kar zlasti občutijo 
kapitani tujih ladij, kl pridejo v Ameriko. 
Preje so ameriške carinske oblasti vino sa-
mo zapečatile, sedaj pa zaplenijo vse vino, 
razven onega, ki je potrebno za zdravniško 
pomoč. Sedaj pa je odredila ameriška vlada 
celo, da se morajo zapreti kapitani vseh la-
dij, na katerih se najde večja množina alko-
hola. Zanimivo je, da so ameriški tihotapci 
ponudili nekemu kapitanu, kateremu je bilo 
zaplenjeno vino, da mu na odprtem morju 
privozijo vina, kolikor rabi. — V Ameriki 
sami pa doživljajo tudi poraz za porazom in 
nedavno je provinca Manidoba sklenila s 
plebiscitom, da naj država pričenja prodajati 
alkohol. 

(Katran pa dekoltč.) V Atenah na Gr-
škem se dogaja v zadnjem času dostikrat 
sledeče. Dama, ki gre po ulici in ki nosi glo-
boko izrezano obleko in gole roke, začuti 
naenkrat na sebi toplo tekočino. Nek zliko-
vec jo je polil s katranom. Ce spremlja da-
mo kak gospod, potem se seveda v največje 
veselje cestnih fakinov prične lov za aten-
tatorjem s katranom, ki jih tudi pošteno iz-
kupi, če pade v roke svojih preganjalcev. 
Policija pa se v to ne vmešava.' Atentate 
na ženske z dekolteji (izrezanimi oblekami) 
vodi nek branjevec in sicer, kakor pravi, iz 
moralnih ozirov. 

(Ponesrečen vlom.) V trgovino z zlat-
ninama Senjan na Reki se je dal čez opoldn« 
zapreti nek lopov. Pridno je odpiral v trgo-
vini omare in si napolnil z zlatnino vse že-
pe. Ko se je ob 2 popoldne vrnil v trgovino 
zlatar, je lopov skočil nanj, sunil ga od 
vrat in skušal nato pobegniti. Zlatar se 
naglo pobere in prične preganjati lopova, 
ki je kričal: »Primite tatu! Držite ga!« — 
Toda ta klic mu je malo pomagal, ljudje so 
ga zgrabili, ga pretepli in izročili sodišču. 
Zlatar je dobil vse predmete nazaj, razven 
ene verižice, ki io je ukradel nekdo, ki le 
prijel lopova. 

(Kri za ženo.) V Chikagi je prišlo do 
ostrega spora med nekim Marfyjem in nje-
govo ženo. Marfy se je pri tem tako razlju-
til, da je ženi prerezal grlo. Sosedi so po-
skrbeli, da je bila žena takoj prepeljana v, 
bolnico, mož pa aretiran. Moža so nato pre-
peljali v bolnico, da bi videli, če spozna 
žena, ki je bila vsled velike izgube krvi 
skoraj brez zavesti, moža. Ko je žena pritr-
dila, da spoznava moža, je prišel eden od 
zdravnikov na originalno misel. Mož Je bU 
krepak in zdrav, žena čisto pri koncu. Za 
operacijo žene pa se je, rabilo krvi. Tedaj 
predlaga zdravnik, da vzamejo možu, ki je 
edino kriv ženine nesreče, nekaj krvi. — 
Ostali zdravniki pritrde. Nato so moža zve-
zali, mu Ouprll žile in mu odvzeli potrebno 
količino krvi, pa čeprav se je mož silno 
branil. Operacija je nato izvrstno izpadla. 

Odgovori pristašem 
in somišljenikom. 

IZ.LISTNICE UREDNIŠTVA. 
Več tovarišem. — Ker Je več tovarišev 

naprosilo uredništvo, kako da se sestavi 
prošnja za žetvene dopuste, priobčujemo 
vzorec, kako se naj prošnja sestavi. Kar je 
v oklepa! se seveda izpusti. Navesti j« 
tudi številko polka. 



Komandanta 
(peSadifekega. artilerijskega. kavalerfl« 

skesa) puka 

Čast ml le zaprositi komandanta puka. 
'da dovoli mojemu sinu (hlapcu, vinič^rju 
ali njegovemu sinu) N. N. redovu (kaplarn, 
podnaredniku), 1 , 2., 3. ali 4. čete, 1., 2. 
ali 3. bataljona, na osnovi rešenja g. mini-
stra vojne in mornarice br. 4992 z dne 
9. maja L 1923 enomesečni žetveni dopust 
to sicer od do dne — . 
Vsled pomanjkanja delovnih sil ne morem 
spraviti žetve ln mlačve ln sem navezan 
aa delo v vojski služečega N. N. 

. y Da tam. 
Podpis prosilce in natančen naslov, 
Zapanstvo naj priloži sledeče potrdSo-
Zapanstvo občine potrjuje,, 

4 » odgovarjajo vsi t prošnji navedeni p o -
datki resnici ia priporoča prošnjo r ngod-

(t» resiter. 
Pečat žepanstva Sn podpis župana. 
Prošnja in priloga je koiKa prosta. 
C t bi kdo rabil dopust za sina ali 

Jtfapca i t se katerih drugih zelo utemeljenih 
jpnokov , naj to navede v prošnji. 

Prošnje le vlagati naravnost na polk In 
Hb Je poslati priporočeno! 

Tovariša M. pri SrediSču. Vprašujete, 
'8a te Korošec še zaveznik Radiča, ko sa 
pa Korošcev »Slovenski gospodar« tako lju-
to napada — P o zadnji Izjavi KoroSca v 
prilog Radiča se mora sklepati, da Je Ko-
roSec S« vedno Radičev zaveznik seveda le ar toitko, v kolikor so klerikalci sploh v 
stana, da « o zavezniki Korošec se je nam-
rtč zvezal % Radlčem samo zato, ker se ga 
I« sbal in ker le botel z zavezništvom pre-
prečiti, da bi prihodnjič postavil Radie v 
Storeoiii kandidate. Klerikalci torej niso 
leteli t svežo z Radičem doseči ttspeha za 
»voje volilce, temveč samo osigurati svojo 
strankarsko moč. Ker pa klerikalci vedno 
bolj spoznavajo, da i« njihov račun napa-

čen in da bo Radič kljub zavezništvu po-
stavil v Sloveniji kandidate, so ga pričeli 
polagoma napadati, da tako počasi pripra-
vi jo svoje volilce za boj proti Radiču. Tre -
ba imeti namreč vedno pred očmi, da bo 
pri prihodnjih volitvah najnevarnejši na-
sprotnik KoroSceVe stranke Radič, ker še 
nižje ko Korošec bo licltiral Radič. V osta-
lem pa opozarjamo na sledeči odgovor . 

T o v . P. na Dolenjskem. »Ali je Korošec 
v vladi ali ne,« se glasi Vaše vprašanje. — 
Ne moremo odgovoriti z eno besedo, ker 
Je klerikalna politika preveč zverižena. Ta -
ko j po volitvah Je bil Korošec z eno nogo 
že v vladi. Samoradikalna vlada je bila 
Imenovana samo zato, ker se je zanjo iz-
javil Korošec in ker je kralju tudi obljubil, 
da bo to vlado podpiral, da donese najvaž-
nejše zakone, med njimi imenoma urad-
niški, Invalidski, vojni zakon ter proračun, 
ki nam bo dal in ki Se že dai nove davke. 
Priznati treba, da je Korošec kralju dano 
besedo držal. V verifikačijski debati 30 kle-
rikaloi šli čez dni In strti za radikale in 
glasovali za razveljavljenje vseh mandatov, 
ki so bili radikalom neljubi. Pozneje so gla-
sovali klerikalci za nujnost zakona o na-
knadnih kreditih v znesku 1200 milijonov, 
pri čemer ie bila Slovenija sicer popolnoma 
prezrta. Dalje so glasovali klerikalci tudi 
?a nujniost vojaškega zakona. Klerikalni po -
slanci so glasovali torej tako, ko da bi bili 
v vladi in v njo bi tudi vstopili, da ni na-
stopilo ljudstvo. Volilci so namreč pričeli 
zahtevati izpolnitev obljub in ker teh kleri-
kalci niso mogli dati, so začeli kričati proti 
vladi. Med teta pa Se prišlo do konflikta 
med Radičem in vlado in klerikalci so se 
morali odloČiti na eno ali na drugo stran. 
Srce jih je vleklo k vladi, strah pred vo-
lilcem pa k Radiču. In tako so jo udarili 
po stari svoji klerikalni poti. Na tihem se 
dogovarjajo z vlado In ji razlagajo, zakaj 
da še ne morejo javno nastopiti za njo. V 
javnosti pa krlče proti vladi, da jih Radič 
predčasno ne zruši. Obenem pa pripravlja-

jo kupčijo, da bi vlada Radiču prepovedala 
kandidirati v Sloveniji in bi tako dosegli 
klerikalci vse, kar poželi njih strankarsko 
srce. Ne bilo bi se jim treba bati Radiča, 
od vlade pa bi dobili razne gospodarske 
dobrote, ki jih silno rabijo. Vedno % eno 
nogo v vladi, tako Je klerikalno stališče. 

Turški Pavliha. 
Nasradin-hodža hvali svojo hčer: 

Nekega dne pelje Nasradin-hodža svojo 
kravo na semenj, da Jo proda. Vse dopoldne 
jo prepeljava po trgu in ne more naltl 
kupca. Končno ga sreča neld mešetar in ga 
vpraša, zakaj ni prodal krave. 

»Kaj bi l« odvrn« Nasradin-hodža, »pre-
peljavaaj Jo sem In tja a s e morem najti 
kupca.« 

Mešetar si ogleda kravo to se posadi, 
da jo proda. Nasradin-hodža pristane, me-
šetar rzame kravo. So pelje po trgu in kriči : 

»£} , ljudje božj i ! Kravo prodajam! Lepa 
je In mlada, a čez šest mesecev bo storila!« 

S tem klicanjem je zvabil silno ljudi 
okrog sebe in končno se mu posreči, da Jo 
proda. Nasradin-hodža vzame denar in se 
odpravi domov. Besede mešetarjeve pa si 
Je dobro zapomnil. 

Ko pride Nasradin-hodža domov, najde 
v sobi nekoliko žensk in izve, da so prišle 
na ogled za njegovo hčer. Tedaj reče svoji 
ženi: 

»Pojdi po svojih opravkih, sam stopim 
k ženskam, da pohvalim devoiko, kakor Je 
treba in kakor znam « 

Ko zagledajo ženske Nasradina-hodžo, 
mu reče jo ; ' 

»Kaj hočeš tu, hodža? Idi po svojih 
opravkih in pošlji nam mater.« 

»Nima časa in ne more priti,« odvrne 
Nasradin-hodža, »šla Je, da pripravi devojki 
balo. Zato sem prišel mesto nje, kar pa ho-
čete izvedeti od nje, to vam lahko tudi jaz 
povem, samo vprašajte. Prišle ste na ogledi 
za mojo hčer, jelite? Ej, tedaj vam lahko 
povem, da je devojka lepa, mlada v šestih 
mesecih bo storila!« 

ženske okamenijo od začudenja, ne zi-
nejo niti besedice, se odpravijo In zapustijo 
hišo. 

A žena Nasradina-hodže se razjezi in 
ga prične zmerjati: 

»Se ti mar b lede? ! Bog "te kazanj! Za -
kaj s i -odbi l -snubce? !« 

Nasradin-hodža ji odvrne : 
»Ne brigaj se, žena! Če obredejo vse 

vasi, ae bodejo našli devojke s takimi vrli-
nami Prišli bodo ponjo, n« boj se ! Jaz vem, 
kaj delam! Mar bi bS kravo prodal, da je 
nisem tako hval i l? !« 

Nasradta-hodža najde Izgubljenega osla. 
Neki č lovek Je IzgubH svojega osja, 

stopi k Nasradinu-hodži in ga prosi, naj 
vpraša o b priliki, ko bo med množico, če 
le kdo videl ali našel njegovega o d a . 

»Prav,« reče Nasradin-hodža. 
Nekoliko dni pozneje se znajde Nasra-

din-hodža res med množico ljudi. Ko za-
pusti džamija, stopi na neko vzvišeno me-
sto in vpraša: 

»OJ, vi pravoverni! Kdo je med vami, 
Iti ni v svojem življenju še nikdar pil ka-

v e in ne žganja, ki ni nikdar kadil in ne 
kvartal in ki se ni še nikdar zabaval v ve -
seli druščini? Ako je med vami takšen 
človek naj stopi predme, da ga vidim.« 

Nihče od navzočih se ne Javi, akorav-
no ni morebiti vsak izmed njih okusil vse 
to, kar je naštel Nasradin-bodža, Je ven-
darle vsak okusli vsaj to ali ono. Vsi so 
mislili, da takega človeka sploh ne more 
biti med njimi 

A nenadoma se izvile neki č lovek Iz 
množice in vsi se ozrejo nanj, da si ga 
ogledajo, on pa stop? pred Nasradina-
bodžo in ma reče : 

»Hodža, o d vsega tega, kar .si naštel, 
nisem ničesar naredil. Nikdar še nisem 
srkal kave in nisem pil žganja, nisem ka-
dil in sploh še nisem ažii nikakršne slad-
kosti tega sveta.* 

Nato se okrene Nasradin-hodža k zbra-
nemu ljudstvu, išče 2 očmi onega, ki fe \Sn 
gubil osla In reče : 

»EJ, mož, ki si o d a Izgubil, kje s i ? 
Pridi ta vzemi tega, ker več jega !n boljše-
ga osla ne boš našel!« 

LAHKO NAGNENJE K PREHLAJENJU? 
Prevelika občutlj ivost? Bolečine olajšuje ta 
naredi tlo odporno masiranje In umivanje s 
pravim Fellerjevim Elzafluldom! Veliko 
močnejš i izdatnejši in boljši kakor franco-
sko žganje. Kot kosmetikum že 25 let pri-
ljubljen za negovanje zob, zobnega mesa, 
ust in kože na glavi! S pakovanjem In pošt ' 
nino 3 dvojnate ali 1 špecijalna steklenica 
24 dinarjev; 36 dvojnatih ali 12 specijainih 
steklenic 208 dinarjev in 5% doplatka raz-
pošilja: lekarnar EUGEN V. FELLER. 
STUBICA DONJA, Elzafluid št. 344 Hrv. 

Nudimo 
Zajamčeno 167« radninski superfosfat p o Din 165 
e * 1 0 0 kg vključno vreč. pri naročilu celih vagonov 

franka postaja kupca. 

Tovarna kemičnih izdelkov 
v Hrastniku. 

Pri trgovcu pszi m znBiio in na vtisnjene besede 
GAZELA"-MILO 

lotil Ma l i n i hranilnic 
v Ljubljani Šelentepa ulica štev. 4 

8 l i M i n m i baatmi M sgialofe m Sprejema d e m 
i l m u Mžte ln feiofi n i i , ter dale v & M e predajale m M i , 
n a k u p i n p o d a j a v a l u t i n d e v t ž * 

United Smerican Iines Inc. 
Filijalka 

Simon Kmetec, Ljubljana, l i i i i i i 
!p)<s& pstnite v jnžn bi stfsr&a Mke, izdaja tež pujasrois rta M I Situ. 

Odhod iz Ljubljane vsaki teden« 
3. G. Draškovič, Zagreb, 

,.BM cesta pri državnem kolodvoru, 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 25. Sušak: JOTO Gj. Ivoševič, Karo-
Mnate CMta 160. Split t AnteBuič, Dioklecijanova obala 13. Gruž: Ivo Lovričevič. 
MtolJ: Gjorgjo J. Dimitrijevii &. Komp, Bulevard Kralja Aleksandra 18?. Vel. 

BeSkerok; Dušan Lj. Mibajlov«, Trg Kralja Petra •*. 

Najboljši materija! za pokriva* 
nje streh. Prevzamem tudi črno-
pokrivaika dela, strehe Iz lesne-
ga cemema in strešne lepenke. 

Skladišč© s 

Maks Ussar 
Maribor 

Gregorčičeva nL St* 1? 

Priznano najboljše 
,peklenske kose1 (HSIlensensen), 
priporoča založnik In samopro-
daja te znamke za Jugoslavijo. 

M a F. i mu Vilma m 
Preprodajalcem usodne cene I 

Primeša] 

, , M A S T I N "krm,! 

Enkrat na teden eno pesi* 
Ako Mastina v lekarnah, trgovinah 
ia Kengtttb ne dobite, ga naročite 

o pošti. 5 zavojev Mastina stane 
S d i n a r j e v in s e j ih p o š l j e p o š t n i n e 

p r o s t o a a d o m , 

Mazilo zoper sarje(naft©i-i&asiio) 
uniči pri ljudeh gaijeP liiej, srbeScor 
kožne bolezni in izpuščaje; pri Sivini 
uniči gtuje. Lonček tega zaešiia valja 
po poŠti S20 kron, 

U k a r o s T r a k o d 
* Uti&gsai (Slovenija) grsvee r o f t m a . 

Mm, janež, rdečo deteljo, 

ze lo l e p a s e m e n s k a a j d a 
se d o b ! p o n a j n i ž j i h 

c e n a h pr i „Eko= 
a o m u " o s r e d -

n j i 
špodarsti sadnigi? 
I jani , K o l o d v o r s k a s L 1 

Holiand-Amerika linija 
Z a g p e b - R o f t e r d a m - N e w y o r k 

BEBirataa zastopstvo sa toaljgrfoo Srbov, Mm in Sloorasn. 

fifiia Mi m promet s nieiinl i i imi 

Odpr.ma potaikor L, II, III. razreda sa S<w. Am«iiw in Kanado s ̂ osaaiml, 
n*imed»rae3iisni brzovosnimi parobrodi. Pot po odprtem tncsju 6 >io 7 del, 
Najugodneja, sigurna to bitra voisj«. IsTrstaa tohtoja. Vaaki tečen ea paro-
'—od. Potaiki IIL razreda imajo posebae kabin® ® vzorno čistočo. Iof<x»â  

eijeia rsajasaenja dajeao ¥Sa'Keaii brezplačno, bKO in vseetraasao i 
fioUaaa - iizieFika Ilalfa, Eagreč, ZpicjsM trg er- f * 

i. t. i 
plačuje najbolj© 

S E V E R & K O M P . 
LJubljana, WoKova ul. štev. 12. 

Kostanjev les 
ca tanin kupujem vsako množino. Ponudbe 
z ceno traiiko vagoa v Sloveniji in mno-
žino na RUDOLF ZOUt * Komp.. 
Ljubljana, Gledališka unča Ittv. 7/IL 

N a j b o l j š i d a l m a t i n s k i 

portland cement 
Iz splitske tovarne oddaja 

EKONOM, SS?*JSS 
v Ljubljani 

Kolodvorska ulica U 7. 

Cenejša hahor j j o m opeha! 
Kamenit sestoji iz azbesta (kamen) in portland-cementa, vsled tega je taka streha 

vedno močnejša in ne zahteva nobenega popravila. Dolžnost vsakega 

posestnika strehe je, da si naroči večno trpežno in ognja varno streho iz 

K a m e n 11 a. 
Zahtevajte brezplačno ponudbe in obiske ! 

T R G O V S K A BANKA D . D, 
C P O D R U Ž N I C E : I 

m 

Maribor 
^Novo mesto 
4tafta§i 
Slovenisracšac 
Slovenska Bistrica 

S e l e n b u r g o v a u l i c a š t e v . 1 
(PBEJ SLOVENSKA ESKOMPTNA DANKA) 

KAPITAL In REZERVE Din 17,500.000.^ 
vse bančne posle najtoč-

neje in najkulantneje. 
E r z o j a v i i T r g o v s k a T e l e f o n i : I S 9 , 1 4 6 , 4 9 8 

LJUBLJANA 
["""EKSPOZITURE: j 
humii m .» giiaaBWSggi«KZg 

Konjice 
Heža-Dravograd 
L j u b l j a n a (me-
njalnica v Kolo-
dvorski ulici) 

«lwAillr» Ivan PuGCii,, timrn mara** i uvmsk 


